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Szerkesztőség 
és kiadóid va- 
tal: Clnj, Str. 
Baron L. Pop 

10. Telefon: 8-77. Előfizetés! ára’- 
Havonta 110, negyedévre 320 
évre 600, egészévre 1200 ’ 
földre: Havonta 3, oeg_ ^«jvre ti, 
félévre 13, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „ü«S 
KELET“ az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja. 
Cikkeink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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Bérmenteilen 
leveleket nem 
fogadnak el.
— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldéséi nem 
vállaljuk. Főszerkesztő 4r. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő jámbor 
Ferenc. Bucurest: szerkesztő Hát­
szegi Ernő. Strada Matel Miío $,
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A szombati nemzeti parasztpárti gyűlés 
centrális figurája volt Mamit Gyula.

Emberek tízezrei viselték kalapjukra tűzve 
nevét; midőn szólásra emelkedett, megkapó 
arányokban ömlöttek feléje a szeretet és tisz­
telet hullámai.

A legkevésbé népszerű volt a mód, ahogyan 
beszélt. Semmi a néptribunok széles gesztu­
saiból, szenvedélyességre korbácsoló szerte­
lenségéből, öblös baritonjába. Kifogástalan

Tatarescu 
hogy ura

mégis úgy érzi, 
a helyzetnek.

VILÁG TOKBE

taaa

A liberális kormány, Dinu Bratlanu és az alkotmány­
módosítás ügye

Bucuresti, julius 1. (Az Uj Kelet tud.) 
fekete zakkó, magas, keménygallér geomet- I belPolitikai élettel kapcsolatosan az

. . , _ ° f O ^ ; A rí0X70ml f nrl m i troli V. r-rtv n ~ AAdeverul tudni véli, hogy a liberális párt- 
I ban az elmúlt heti zavarokat étmenetileg 
I legalább is nyugalom fogja felváltani. A 
j helyzet tisztázására most nem kerül sor.

____ } Tatarescu kijelentette egyik barátjának,
mélyebben van elásva az erdélyi románság ! ho§y „amig egy Bratianu áll a párt élén, 
hagyományaiba, semműithogy a legkorsze- 1 addig meg sem fogja kísérelni eltávolitá- 
rubb jelszavakkal is könnyű vohia onnan Id- f sát.“ A miniszterelnök el akarja kerülni a 

, . , I helyzet tisztázását, mert egy esetleges sza-
fä' mS„Í2r,r.í,„'!"í,eSé‘ “r-** SSadás »-» befolyásolná kormányzását.

riai vonalak a karmozdulatokban és letompi 
tolt, szinte nyájas hang: ez volt Maniu szó­
noki megjelenése.

iia mégis bálványozzák a tömegek, úgy ez 
nyilván azt bizonyítja, hogy Maniu sokkal

szükségesnek tartotta leszögezni, hogy az 
alkotmány módosítását kívánhatja Tata­
rescu, de nem kívánja a liberális párt — 
ezen túl azonban semmit sem kísérelt meg 
a kormány pozíciója megrendülésére. Any- 
nyit mindenesetre sikerült elérnie, hogy az 
alkotmány módosításának ügye pillanat­
nyilag lekerült a niperendről. A vezető

Benes moszkvai 
látogatása után...

Amióta Benes csehszlovák külügyminiszter 
elhagyta Oroszországot, a szovjetsajtó az 
eddiginél sokkal nyíltabban és élesebben 
fordul a lengyel politika ellen. Olyan jelen­
ség ez, ami nem szigetelődhetik a két or­
szágra, hanem jelentősége van égész Európa 
várható szituációjának szempontjából. Az 
európai sajtó Benes látogatását le akarta 
kicsinyíteni és látogatásának csak katonai 
vonatkozásaival foglalkozott. Kétségtelen, 
hogy Csehszlovákia katonai segítsége csak 
egy francia-orosz katonai együttműködés ke­
retei között lehetséges. De elfelejtették kom-

tényezők főgondját a, gazdasági és pénz- mentálni, hogy a külügyminiszter látogatása 
ügyi természetű kérdések fogják képezni. j óta a prágai tőzsdén orosz kölcsönt jegyez-
A 1 íVinun lifl Ir« «via n V.T, «.Imi?» 1—  ____1   í TI alr ci tvi z-\1 t t ..".i _ 1 

nem áll módunkban foglalkozni 
->iindenesetre beszédének energikus tónusa 

■• ra enged következtetni, hogy Maniu nem 
tekinti többé magát visszavonultnak a politi­
kai éleitől. Sőt: egyre aktivebb részt kér
pártjának irányításából is, amelyben __ a
szombati beszédek szrint — egyre inkább az 
ő felfogása, az ő „taktikája“ látszik 
nyesülni.

-Tatarescu meg van győződve arról, hogy 
amennyiben sikerül kormányzása alatt vi­
tathatatlan eredményeket elérnie, úgy sze-

liberális kormány elsősorban ezeknek 
módosítására vállalkozott és éppen ezen a 
téren sikerült eddig a legkevesebbet ten­
nie.

Az Adeverul cáfolja a hirt, mintha kö-

erve- <

\ mélyi helyzetét a pártban amugysem ren- ; zelebbrőí rendkívüli ülésszakot hívnának 
= ditheti meg semmilyen manőver. Éppen ; egybe. Cáfolja hasonlóképpen azt a verziót 
! ezért legfőbb gondja a kormányzásra kell, j bs, mely szerint lehetséges volna olyan li-

hogy koncentrálódjék. A miniszterelnök bérális kormányt alakítani, amelynek élén
mes? akaria védeni krvrmónvyáci loViofítaá- ! „„ HHoi-,, ül.__a _________i.__ 1-,

i.g> hát Maniu neve sűrűbben fog ezentúl 
szerepelni a belpolitikai krónikában.

És a nemzeti parasztpárt jelenlegi össze­
tételét tekintve — hívei azt remélik, hogyha 

személye a jövőben izolálódni fog, úgy 
ez egy egész párt izolálását is fogja jelen­
teni.

Ebben az esetben viszont a felfogás, ame- 
ivet Maniu képvisel, akuttabban fog rá-

Oj íhiíaö ui laÍ . .yüii j
m odn Maniu magára maradt, mert a párt 
és annak egyes vezetői hatalmon kívántak 
maradni.

Ezt mondják a maniuisták a szombati gyű­
lés után.

közeljövő meg fogja mutatni, hogy mi­
lyen mértékben van igazuk.

I meg akarja védeni kormányzási lehetősé 
\ geit a párt belső súrlódásaival és éppen 
j ezért el akar kerülni minden olyan gesz- 
; tust, amely a súrlódásokat kiélezhetné.

Más részről Dinu Bratianu rövidesen 
külföldre utazik. A liberális párt elnöke

te Tatarescu állana. A miniszterelnök hí­
vei, ellenkezőleg, meg vannak győződve ar­
ról, hogy Tatarescu helyzete változatlanul 
szilárd és hogy kormányzása során sikerül­
ik fog legyőzni a gazdasági nehézségeket.
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Kisgyerekeket mumussal, középiskolásokat 
Anghelesenval szokták manapság ijesztgetni.

Angbelescu, a diákok mmnusa, rászolgált 
< ne a minőségére, mert amit végez, az való­
ban ijesztő. Ijesztő, hogy mennyire rá tud 
feküdni ez az ember az érettségi előtti ge­
neráció lelkére, hogy milyen, sajnos, több­
nyire hiábavaló teljesítményre kényszeríti az 
amugyis túlerőit etett mai ifjúságot.

Holott erre a túlméretezésre éppen annyi­
ra nincsen szükség, mint ahogyan, minden 
olyan akadály fölösleges, mely az élet nor­
mális menetének útjában áll.

Hányféle statisztika mutatta, már ki, hogy 
Romániában nincs intelelktuális tultengés?

Egyetlen szabadfoglalkozású ágban mu­
tatkozik fölösleg: az ügyvédi karban.

#:s az ügyvédi karban csak azért, mert a 
politikával mételvezett ifjúság csak a jogi 
doktorátussá! a kezében látja valószínűnek a 
poétikai karrier lehetőségét.

A politika pedig nem mindenkinek, hanem 
csalt a majdnem mindenkinek sikerül.

Aki a „majdnem“-ből kimarad, az kényte­
len bennmaradni az ügyvédi kamarában.

Ugyanakkor azonban nincs elég orvos és 
állatorvos, nincs elég technikus, sőt még a 
tanári állásokat is csak nehezen lehet betöl­
teni.

Hogyan lehet ezt a kérdést megoldani?
Anghelescu szerint: még kevesebb embert 

az egyetemekre engedni.
Holott a módja az, hogy megfelelő neve­

léssel, vagy ha kell, rendszabállyal arra kény­
szeríteni az embereket, hogy olyan intellek­
tuális pályákra menjenek, amelyeken még 
sincsen olyan túlzsúfoltság, mint a jogi pá­
ván.

Olyan egyszerű dolog ez, mint hogy két- 
^er kettő az négy.

Csak azok számára komplikált, akiknek 
deliéi-:gondolataik vannak.

mellékgondolat pedig az, hogy állítólag

nyilvánosságra hozta az olasz- 
abesszín kérdésben Mussolinival 
folytatott tárgyalásainak siker­

telenségét
Milyen engedményeket weit hallandó termi az angol 

kormány az oiasz-ahesszin viszály elsimítása
érdekében?

I London, julius 1. Lansbury lord az alsó- 
I házban kérdést intézett Edenhez párizsi és 
I római megbeszéléseinek eredményeiről. Eden 
! az interpellációra a következő érdekes vá- 
\ Iaszt adta:
] —- Musoslini kijelentette — mondotta Eden

— hogy nincs abban a helyzetben, hogy el-
í fogadhassa és mint megegyezési alapot te- 
i kint se az olasz-abesszin viszály ügyében be- 
j terjesztett angol javaslatot. Rámutattam 
; Mussolini előtt arra a nyugalanságra, me­

lyek az angol kormány kebelében okoznak 
az abessziniai események és aláhangsulyoz- 
tam, hogy az angol politika a Népszövetség 
alapján áll. Kijelentettem, hogy az angol
kormány nem maradhat közömbös eme ese­
ményekkel szemben, amelyek a jövőben sú­
lyosan érinthetik a Népszövetséget.

— Ezért az angol kormány felhatalmazott
— mondotta Eden —, hogy igyekezzem rá­
venni Olaszországot az Abesszíniával fel­
merült ellentétek elsimítására és ugyanakkor 
felajánlott Abesszíniának egy vékony föld­
csíkot az angol Szomáli-földön keresztül,
amely Abesszinát a tengerrel összekötné.
Ezzel szemben Abesszínia területi és gazda­
sági engedményeket tenne Olaszországnak. 
Az angol kormány ennek fejében egyetlen uj 
koncessziót sem kér, csak azt, hogy az angol

j őrizhessék vadász- és halászterületeiket azo- 
j kon a földeken, amelyek esetleg Abessziniá- 
• hoz kerülnének.
i
í — Párizsba visszatérve — mondotta Eden 
I — ismertettem Laval előtt megbeszéléseink 
j tartalmát. Megkíséreltem, hogy a kérdésben 

együttműködést keressünk a francia kor­
mánnyal annak elérésére, hogy a február 
3-án kiadott francia-angol kommünikében 
jelzett programot minél szélesebb körben 
megvalósíthassuk. A Mussolinivel való meg­
beszéléseim során érintettem ezt a kérdést is 
és hajlamosságot láttam a megegyezésre és 
az európai béke biztosítására úgy a február 
3-i, mint a stresai határozatok alapján.

— Angliába sodort a szél egy léggömböt, 
mely a brüsszeli világkiállítás területén szállt 

I fel, Brüsszelből jelentik: Tegnap reggel a 
í világkiállítás területén felszállt egy ballon, 
> amelyben Demuyter ismert pilóta és két 
i utas, köztük egy újságíró, foglaltak helyet. 
I a szél az angol partok felé sodorta a lég- 
I gömböt, amely Darlington közelében, Sussex 

grófságban szállt le. A léggömb egy fába 
akadt, de az utasok sértetlenül szálltak ki
a gondolából és a legközelebbi faluból küldtek 

Szomáli-területen élő törzsek szabadon meg- távirati értesítést Brüsszelbe.

I Ezért kell szorítani az érettségi prését, 
! ezért kell luftmenscbeket nevelni a közép-
I iskolásokból. 

Anghelescu radikális módszere már jó-
ttteok nemromán megy az intellektuális pá- j néhányszor csődöt, mondott.
huy;ra ! De a makacs közoktatásügyi miniszter eg?-

1 nek, amely precedensül akar szolgálni más 
I börzék számára és lehetővé akarja tenni, 
! hogy a szovjetek normális pénzügyi operá- 
I ciókat bonyolíthassanak le az egész világgaL 
I Elfelejtették megírni azt is, hogy ez a láto- 
i gatás döntő fontosságú volt a keleteurópai 
I biztonság kérdésében. Minden valószínűség 
! szerint Benesnek sikerült Stabiltól benem- 
I avatkozás! nyilatkozatokat szereznie a kis- 
I antant számára, olyanokat, mint amilyene- 
i két Laval kapott. Ezen az alapon Jugoszlá- 
; via a Sándor király halála óta aktuálissá 
; vált de jure elismertetést most már’ siettet- 
I ri fogja.
j Ennél is fontosabb, hogy Benes Moszkvá- 
i ban előkészítette Titulescu útját és meg-
• értette az oroszországi kormánykörökkel Ro-
I mániának nagy jelentőségét egy orosz-német 
i háború esetén. Ha ugyanis Lengyelország és 
! Oroszország között egy ilyen háború esetén 
i 1 atmoszféra áU fenn. p, renülőrslókat
I nem lehetne lengyel területen átvonul Latoi. 
I Így tehát a román territórium jöhetne íigye- 
! lembe. Az oroszok nyilván hajlamosak ezért 
j Beszarábiáról minden forma szerint is vég- 
j legesen lemondani.

! Csehszlovákia és Lengyelország között ma 
í kiélesedettebb a viszony, mint Németország 
! között. Benes junius 12-én Kievben tartóz- 
i kodott, hogy jelen legyen a nagy ünnepsé- 
j gén. amit Kiev felszabadításának tizenötödik
• évfordulója alkalmából rendeztek. Az ünnep- 
I ség alkatom volt lengyelellenes demonstrá- 
. ciókra. Tizenöt évvel ezelőtt ezen a napon 
I szabadult fel a város Pilsudsky csapatai 
! megszállása alól. A sajtó és az ünnep szóno- 
' kai kihangsúlyozták, hogy Pilsudsky és 
i Petijura szövetségben voltak és Ukrajnát 
; Lengyelország kolóniájává akarták megsze­

rezni. Tervük sikerült volna, ha Worosilov 
és Budjenny Stalin vezetése mellett át nem 
törik a lengyel frontot. Megemlítették még 
a gazdasági előnyöket, a traktorok és autók 
nagy számát, amit Oroszország adott Uk­
rajnának, az elektromosmüveket, a tudomá­
nyos és művészeti intézményeket.

I A beszédek és cikkek éle nyíltan Lengyel- 
[ ország ellen irányult. Pilsudsky halála után 
j ugyanis Moszkvában mindent kerültek, ami 
I a lengyelek érzékenységét bánthatta. Azt 
I hitték, hogy a marsall halálával Oroszorszá- 
! got lengyel részről nem fenyegeti veszede- 
; lem és hogy a lengyel politika uj orientációt 
! kers, békét a szovjetekkel. Ekkor ebbe a 

bizakodó hangulatba bombaként robbant a 
külügyi bizottság elnöke, Radziwill herceg 
lapjának, a Czasnak néhány cikke. E cikkek 
kiemelték, hogy Németország a lengyelek 
legerősebb és legfontosabb szomszédja; a 
német „dinamikát^ nem szabad megtűrni 
ágyukkal és „nem szabad emberhullákon 
egész Európa területén forradalmakat elő­
idézni“. Inkább — javasolja az idézett újság 
—• ki kell szolgáltatni Oroszországot a né­
met kolonizációnak.

*

De más lengyel lapok is ebben a tónusban 
i írnak. A félhivatalos Gazeta Polska moszkvai 
I tudósítójának tollából cikket közöl e cím 
I alatt: „Moszkvai program Lengyelország és 
> a Balti államok felosztásáról“. A cikk alap- 
! ja az a néhány közlemény, amelyek a kom- 
í munisták hivatalos lapjában láttak napvilá-

re visszatér vesszőparipájára.
Pedig ez a vesszőparipa már gyenge kissé.
Egyszer csak ketté fog törni — és a kö- j g0t. Az újság követeli Észtország Petchory

zépiskolások nagy örömére — a semmibe fog I területénk lekjapcsolását, továbbá a lettorszá-
zubaniii Angheieseuva!, a diákok rémével j gl Lettgallen tartomány elszakadását, a
együtt. I Memelvidék függetlenitését és a lengyel ke-
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I OLDAL UJ KELET

A németországi zsidóság 
egységesen bekapcsolódott a 

Palesztina! épitőmunkába
A német zsidóság hivatalos vezetői részt fognak venni a Jewish Agency

luzerni Counciiján

Legyek, sváboogarak, poloskák 
kiirtására permetezzen FLIT-tal I

leti provinciák neutralizálását. A lengyel 
»ajtó fel van háborodva emiatt és elégtételt 
követel Stalintól és Molotovtól, akiknek bi­
zonyára tudomásuk van már megjelenésűit 
előtt ezekről a cikkekről.

„Ka ilyen cikkek megjelenhetnek orosz 
területen, akkor — Írják a lapok — nem le­
het hinni az orosz politikusok békeszólamai­
ban s abban az Ígéretben, hogy „talpalattnyi 
idegen területet nem akarnak elsajátítani".

Olyan hagnemben válaszolnak egymásnak 
az orosz és lengyel újságok, ami kétségtele­
nül a helyzet kiélesedésére enged következ­
tetni. Nyilvánvaló, hogy ebben nagy része 
van a német diplomáciának. Kérdés, van-e 
ennek a diplomáciai akciónak átütő ereje.

Ha Benes közvetítésre vállalkozott a szov­
jet és a kisantant között, bizonyára tisztá­
ban volt azzai is, hogy ez a lépése mit 
eredményezhet. Benes eddig eléggé előrelátó, 
tapintatos és szerencsés politikusnak bizo­
nyult. Amikor Németországgal szemben 
Oroszországot választotta fedezeti pozíció­
jául. jól tuda, mit csinál. Sakkban akarja 
tartani elsősorban a lengyel szomszédot, 
amely az utóbbi időben erősen elhajlott Cseh­
szlovákiától. A csehszlovák külügyminiszter 
láogatása után késégtelenül uj külpolitikai 
orientáció felé hajlik az európai Kelet. Egyre 
élesebben rajzolódik ki az a blokk, 
amelyet Németország remélhet maga körül 
és a másik, amely a német támadással szem­
ben a siker kilátásával veheti fel a harcot.

Pillanatnyilag Moszkvában pesszimizmus 
uralkodik a béke tekintetében, holott Benes 
ismételten kijelentette, hogy nem hisz egy 
európai háborúban. Pilsudsky halála tehát 
nemhogy enyhítette volna az atmoszférát, 
hanem még inkább kiélesitette és sokan na­
gyon lazának és bizonytalannak tartják azt 
a megnemtámadási szerződést, amely nem­
régen jött létre Oroszország és Lengyel- 
ország között. A horizont Európa felett újra 
elsötétedett. Bíznunk kell azonban a népek 
józanságában és b éke akarásában.

Kedd, Julius 2.
Bucui'esti. 12: Zenekar. 17: Lemezek. — 

18.15: Lemezek. 19.20: Chopin lemezek. — 
20.15: Szimfonikus hangverseny. 22.05: Ven­
déglői zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek 
10: Hírek. 12.05: Cigányzene. 17.30: Szalon­
zene. 2125: Hírek. 21.45: Az Operaház tag­
jaiból alakult zenekar hangversenye. 23: Ci­
gányzene. 0.05: Hírek.

Dreitwich. 22: Rádiózenekar.
London. 21: Könnyű zene.
Scottish. 20.30: Katonazene, szoprándalok­

kal.
Bécs. 19.30: Ardelli Norbert tenor énekel.
Brüsszel. 20: Szórakoztató zene.
Brünn. 11.05: Szalonzene.
Prága. 21.10: A prágai filharmonikusok 

hangversenye.
Posíe Párisién. 19.35: Chavelier lemezek.
Radio Paris. 20.45: Könnyű zene dalokkal.
Toulouse. 20.05: Szalonzene. 23.15: Jazz.
Hilversum. 19.50: Operaáriák.
Huizen. 20.10: Jazz. 21.10: Szimfonikus 

zene.
Belgrad. 20.40: Puccini: Bohémélet leme­

zeken.
Ljubljana. 20: Exótikus zene.
Zágráb. 22.15: Tamburazenekar.
Varsó. 20: Szimfonikus lemezek.
Deutschlandsender. 22.30: Játék üveg­

hárfán.
Oslo. 19.30: Luise olasz énekes ária- és 

dalestje.
Palermo. 20.45: Rigoletto,
Róma. 20.40: Reklámhangverseny.
Stockholm. 30: Rottermund csellómüvész 

játéka. 21: Hangverseny.

< Berlin, julius 1. Történelmi jelentőségű ér- 
i teke Jet zajlott le néhány nappal ezelőtt Ber­

linben. A németországi zsidóság nemcionista 
í reprezentánsai ültek össze, hogy megválasszák 
* a nemcJonisták delegátusait a Jewish Agency 
i for Palestine szeptemberben összeülő coun- 
í ciljára.
: Az értekezletnek nem az kölcsönöz rend-
i kívüli jelentőséget, hogy azon nemcionisták 
i tárgyaltak Palesztina felépítéséről és adták 
I tanú jelét azon készségüknek, hogy aktiv
: módon résztvegyenek az országép it és müvé- 
! ben. Amikor 1929-ben megalakult a nemcio­

nistákkal kibővített Jewish Agency, mint 
más zsidólakta országokban, Németország­
ban is akadtak tekintélyes nemcionista sze­
mélyiségek — elsősorban az elhunyt Oscar 
Wassermann — és csoportok, melyek csatla­
koztak a Palesztina-munkához. A németor­
szági zsidóság hivatalos vezetőkörei azonban 
még mindig távoltartották magukat a Pa- 
lesztina-gcndolattól és munkától,

A napokban megtartott értekezlet a német- 
országi zsidóság egységes bekapcsolódását 
demonstrálta a Palesztina-munkába. A kibö- 

i viteti Jewish Agency történetében ez az első 
alkalom, amikor egy nagy ország zsidó kö­
zössége a maga egészében és hivatalos mi­
voltában tesz hitet a palesztinai országépi- 
tés mellett és vállal aktív részt annak meg­
valósításában. A berlini értekezleten a né­
metországi zsidóság hivatalos reprezentánsai, 
a német zsidók birodalmi képviseletének tag­
jai jelenitek meg és jelentették be aktiv köz­
reműködésüket a Jewish Agency és annak 
pénzügyi szerve, a Keren Hajjeszod munká­
jában.

I S ez abban a Németországban történt, 
melynek zsidósága negyven évvel ezelőtt a 

. legnagyobb bizalmatlansággal és hitetlenség- 
5 gél fogadta Herzl eszméjét. Abban a Német- 
‘ országban, melynek zsidósága elutasította 
Herzlt és nem engedte, hogy Münchenbe hiv- 
ja össze a cionista mozgalom megteremtője 

i az első cionista kongresszust. Tragikus es'mé- 
i nyéknek kellett bekövetkezniük, hogy a né- 
i metországi zsidóság felismerje a palesztinai 

országépités jelentőségét a zsidóság számára 
: és különös játéka a sorsnak, hogy éppen a 
németországi zsidóság számára jelent ma 
elsősorban megváltást az épülő ország. A 
német zsidók és a zsidó Palesztina szoros ösz- 
szefüggése, a német zsidóknak Palesztinával 
való összeforrottsága nyilatkozott meg azon 
az értekezleten, amelyen a németországi zsi­
dóság reprezentánsai bekapcsolódtak a Je­
wish Agency munkájába.

Az értekezletet dr Leo Beck berlini főrabbi,
; a német zsidók birodalmi képviseletének el- 
; nöke nyitotta meg, maid átadta a szót dr 
• V\ erner Senatornak, a Jewish Agency palesz- 

ti-iai executivéje tagjának, aki mint ismeretes, 
i " nemcionistákat képviseli az executivében.
\ Dr Senator többek között a következőket 

mondotta:

tevékenységre. E munka fejlesztésére uj 
szervezeti formákot kell teremteni. A széles 
alapokon épülő munka szükséges kerete ép­
pen a kibővített Jewish Agency, mely eddig 
kevéssé éreztette hatását. Különösen nagy 
hivatás vár e munkában a német zsidóságra, 
mely ma már nem puszta figyelője és ada­
kozója a Palesztina-munkának. A német 
zsidóság különösen fokozottabb erővél kell 
hegy bekapcsolódjon az országépités müvébe 
és intenziven kell kivegye a maga részét a 
küszöbön álló Agency-taná-cskozásokban.

Ezután dr Martin Rosenblüth szólalt fel 
és dr Senator szavait kiegészítve, az ország­
épités politikai problémáiról beszélt.

Dr Leo Beck bejelenti, hogy az értekezlet 
feladata 7 delegátust és 14 pótdelegátiust vá­
lasztani a Jewish Agency Luzemben össze­
ülő Couneil-jára a németországi ■..nemcionista 
Palesztina-barátok képviseletében.

TQ =3 .'ÍJ 3b

Dr Siegfried Moses, a németországi t 
nisi a szervezet elnöke a cionisták és nem 
cionisták együttműködésének alapelveit - 
gézi ie és a Keren Hajjeszod fontosság»1 
hangsúlyozza a közös munkában.

Dr Broduitz igazságügyi tanácsos, a zsidó 
hitü német állampolgárok központi szövetsz 
gének elnöke szólal fel ezután és nagyhal ás • 
beszédben tesz hiteit! a Palesztina-munka és 
a Keren Hajjeszod me1 ctt.

Max Warburg, i. német zsidók „hilf ( 
j verein'-jának rop: czentánsa kifejti, hogy 
I ncmcicnisták aktiv iv.li kával kell, hogv elő '
I mozdítsák a r • r.> ta eszmét. Az Agency nem 
i ci n>st tábora erős szervezetté kell hogy k 4
• fejlődjön az építő munka szolgálatában. Saj- 
1 nálattsl állapítja meg, hogy a cionista vese- 
! rck elszakadnak a németországi zsidóságtól,
I Palesztinába mennek, holott Németországba
I nagyobb szükség ve Ina rájuk.

I Ezután került sor a Council-delegátusok 
: megválasztására. A németországi zsidóságé 
í nemcionista részről a következők fogják kép- 
i viselni a Jewish Agency luzerni tanácske -
• zásán: dr Leo Beck (Berlin), dr Blau (Frank-
; fúrt), dr Friedrich Bordniía (Berlin), dr!
I Horowitz főrabbi (Frankfurt), dr Otto Hirsch 
\ (Stuttgart), Max Warburg (Hamburg), dr?
I Sigmund Wassermann (Berlin).

Ezenkívül 14 pótdelegátiust választott megs
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25-30 ezel 
parasztd

az értekezlet.

etiraböliák a brádi aranyvonafof - 
a gymaisiieiialcai SeSmemieiíélc

Erdelies böEülméseyelí böseií lepleztél* le a büiscseleSisnéiiy?

i A rad, julius 1. Két „veszedelmes vona - 
ralió“ felett ítélkezett az aradi törvény­
szék císő tagozata, Circa Nicolae és Sepe- 
teanu Tuma hunedoaramegyei lakosok — 
a vádirat szerint — néhány hónappal ez- 

i előtt vakmerő módon kifosztották a brádi 
í aranybánya küldeményét szállító vonat 
l egyik teherkocsiját és több zsák aranyér­

cet kiloptak a vagonból. A vádirat részle-

Dr Senator a palesztinai helyzetről

—A mai zsidó Palesztina-munka elsősorban 
a föld, munka és átrétegeződés nagy problé­
máit kell, hogy megoldja. A kolonizáció alap­
ja a mezőgazdasági telepítés kell, hogy le­
gyen. A mai helyzetet különösen az a körül­
mény nehezíti meg. hogy a rendelkezésünkre 
álló földet nem áll módunkban a nagy be- 

, vándorlás által kitermelt szükségleteknek 
megfelelő gyors tempóban kiszélesíteni. Mégis 
jelentős haladás látható a földbirtok bővítése 
és a mezőgazdaság belterjessé tétele terén.

. A Hule területen kétezer családot fogunk ko- 
■ Ionizálni 15—20 dunamos parcellákon, míg 
Rotschild báró kolonizációs müvében egy csa­
ládnak 300 dunamra volt szüksége, ma a ve­
gyes belterjes gazdaság típusai érvényesül- 

I nek, amelyek mindössze 15—20 dunamot igé- 
l nyelnek egy telepes család számára. Ezen ki- 
. vül kísérletek történnek 4 dunamon gazdasá- 
í gok létesítésére is.£
I — A palestzinai zsidó lakosság elvárosiaso- 

dasa az ár, amit a tömegbevándorlásért fizet­
nünk kell. A városok magas munkabérei szi- 

. vattyuként hat a falusi munkásokra. A Jewis 
• Agency azzal igyekszik ellensúlyozni ezt a 
. folyamatom, nogy olcsó lakásokat és tejgazda- 
} ságekat létesít a mezőgazdasági munkások 
' számára.

Dr Senator ezután a németországi zsidók 
kolcnhsációjárói beszélt, majd a cionizmus po­
litikai helyzetéről és problémáiról számolt be.

Ha a kibővített Jewish Agency 1929 
urán, a Pasfield-féle Fehér Könyv, a Macdo- 
nald,-levél, a French Jelentés, stb. kapcsán 
négy évig deffenzivában állott, úgy az utóbbi 

■ években alapot termtett a fokozottabb épitö-

, tesen ismerteti az izgalmas vonatrablást, 
\ amelyet a véletlen hiúsított meg.
\ A bradi aranybánya igazgatósága na- 
i gyobbmennyiségü aranyércet indított ut- 
! r,ak a bányavároskából. Az értékes szál- 
j htmányt a bradi vonat hozta Arad felé. 
< Gurahont állomáson azonban egy éjszakát 
I vesztegelt a „kincsesvonat“, amelyet ugy- 
í látszik, nem őriztek eléggé lelkiismeretesen 
i mert az esti órákban, amikor az állomás- 
l főnök ellenőrizte az aranyvonat vagonjait,
= megdöbbenve 'látta, hogy az egyik vagont 
I feltörték. Az állomásfőnök nyomban érte- 
F sitette a csendőrséget és az alapos vizsgá- 
l lat során megállapította, hogy a tettesek 
I feltörték a lezárt vagonajtót és több zsák 
1 aranyércet vittek magukkal.
f A nyomozást vezető hatósági emberek 
j azonnal tisztában voltak azzal, hogy a ne- 
; mes ércet tartalmazó zsákokat nem vitték 
, magúkkal a tettesek, mert egészen valószi- 
- nütlen volt, hogy vállalták volna annak a 

kockázatát, hogy a nehéz zsákok elszálli- 
, tása közben esetleg gyanússá válnak, iga- 
I zaltatják és letartóztatják őket.
í Ezen a nyomon elindulva, a csendőr- 
I ség átkuttatta a vasúti állomás környékét 
í és meg is találták az állomás közelében 
: ügyesen elrejtett zsákokat. A nyomozókö- 
I zegek úgy döntöttek, hogy a lopási kisér-
I aiBSBeeew- .'.■astoÄBKxaesstsaKäÄ

i let zsákmányát használják fel csalétek gya 
I nánt. A zsákokat érintetlenül otthagyták 
: a rejtekhelyen és erős készültséget helyez- 
I tek el a közelben, hogy a jelentkező tolva- 
í jókat azonnal letartóztathassák. A hajnali 

órákban két gyanús egyén tűnt fel a lopott 
arany rejtekhelyén. A két ismeretlen olyan 
gyanús módon őgyelgett, hogy biztosra 
vették: ők a tettesek. Éppen ezért nem k 
várták meg, amig teljesen leleplezik ma­
gukat: a csendőrök annyira biztosak vol­
tak abban, hogy a tetteseket fülelik le, 
hogy minden további nélkül elfogták őket: 
Circa Nicolaé és Sepeteanu Tornál, akik 
— a jegyzőkönyv szerint — nyomban beis­
merték, hogy ők fosztották ki az arany­
vonat megdézsmált kocsiját.

A mai tárgyaláson a két vádlott a leg­
határozottabban tagadta, mintha valaha is 
foglalkoztak volna vonatrablásnak még csak 
a gondolatával is. Előadták, hogy puszta 
gyanú alapján tartóztatták le őket, ártat­
lanok, akik azért tettek beismerő vallomást 
mert a nyomozás során borzalmasan ösze- 
verték őket.

A törvényszék érdekes döntést hozott: 
Felmentette a két „vonatrablót“, miután 
megállapította, hogy megnyugtató bizonyí­
ték nincs a bíróság kezében Circáék bünös- 
gét illetőleg.

lií, LeáaylHfemáfvs Arad
Josif Vulcan 4. Felvesz úgy nyilvános isko- 
iába járó, mint bel- és külföldi magántanuló­
kat mérsékelt díjazásért. Állandó tanári fel­
ügyelet, korrepetálás és bőséges jó ellátás. 

Prospektussal szolgál az igazgatóság'.
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Tervezőink
müvé/zete,

^wm I j|h§Műnkön/övink 
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nyujtjákönnek aztabiziozilékot 
meiy a buiorváyiriá/ előfeltétele

és /zs-kernberünk 
mutLt majd be önnek, 

amilyeneket On magának elképzelt

Cin), julius II 
nemzeti parasztpj 
’"»+eiben felül mi 
optimista várai 
40—50 ezer főn 
amely szombatom 
uccán defilált a 1 
nvien nem is vol 
az erdélyi falv;| 
ezer emberrel ka 
demonstráción, J 
volt még CiujonJ 
kiválása mintha 
nemzeti paraszl 
eszébe jutott, hcl 
tömegekkel való | 
rezte meg a páll 1 
álló népszerűség! 
hatalomhoz vezeti 
helyrehozni azt, J 
verexe óta követi 
éle szó utján női 
ramját és eleven] 
megek között kői

A szombat dl 
parasztpárt száma 
egyszerű politikai 
rus valahicus mo| 
ki és itt vágta 
párt soraiban. A 
zött próbaköve v«j 
oldali jelszavak 
tek-e az erdélyi 
még hatni rájuk 
sekkel ? Személyi 
Vaida mögött sor| 
vagy pedig Maniu 
mélyisége képvi^ 
presztízst és népsl 
hogy a numerus 
marad visszhang 
ban és hogy van ni 
ben a jobboldali 
duji gyűlésen mini 
a parasztság többi 
pártkeretekhez, azf 
tüntetés pedig, am] 
deztek, világosan 
öacini remete mit 
szeretetre és tiszti 
délyi tömegeket.

Szeli 
gerit\

A harmadik ké 
lésnek válaszolnia 
irányának és tál 
volt. Mihalache, ak| 
volna megőrizni a 
varképességét az ud 
kérdésben, a diszk] 
iát kívánta folytat! 
akinek meggyőződéi 
merítette a „szelíd 
tőségeit és a törtéri 
nyíltan kell állást 
nyitásának módszej 
latos személyi kérd 
Marinescu bucurestl 
mének tudható be.
Cl újon teljes egyön] 
ha nem is a kifejez^ 
n3-eget illetően. A 
amelj'- oly demonsti 
kodását Maniu irá] 
Mihalache, hogy neij 
mint ahogy beszélt.

A gyűlés általábl 
1928 előtti nemzeti 
trációk hangulatára 
a cenzúra ellen dörl 
szorosan aláhúzták 
sagszeretetét és aztj 
szabadságjogait a 
srán is megvédi, uj 
ßok, aki a diktatúra 
na a falra: a nemz] 
ßek^ nyilván okuk 
kérdést: oly sünienI 
^si vessék fel. Ezz]
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Cluh juüus 1. (Az Uj Kelet tud.) A 
nemzeti parasztpárt cluji nagygyűlése mé- 
”Neiben felül múlta még a nárt vezetőinek 
optimista várakozásait is. A szakértők 
40—50 ezer főnyire becsülik a tömeget, 
amely szombaton délelőtt a Regina Maria 
uccán defilált a párt vezetői előtt. Ha eny- 
nvien nem is voltak, de kétségtelen, hogy 
az erdélyi falvak népe legalább 15—20 
ezer emberrel képviseltette magát ezen a 
demonstráción, melyhez hasonló aligha 
tolt még Clujon, Vaida Sándor és híveinek 
kiválása mintha szárnyakat adott volna a 
nemzeti parasztpártnak. A vezetőknek 
eszébe jutott, hogy nyolc évvel ezelőtt a 
tömegekkel való állandó kontaktus sze­
rezte meg a párt számára azt a példátlanul 
álló népszerűséget, amely megnyitotta a 
hatalomhoz vezető utat. Hozzáláttak ismét 
itt.\ rehozni azt, amit a párt hatalomra jö- 
vereie óta következetesen elmulasztottak: 
élő szó utján népszerűsíteni á párt prog­
ramját és elevenné tenni a párt és a tö­
megek között kontaktust.

Vaida, vagy Maniu ? 
A szombat délelőtti gyűlés a nemzeti 

parasztpárt számára jóval több volt, mint 
esj szerű politikai demonstráció. A nume­
rus valahicus mozgalom Erdélyből indult 
ki és itt vágta a legmélyebb rendeket a 
párt soraiban. A cluji gyűlés egyebek kö­
zött próbaköve volt a kérdésnek: a jobb­
oldali jelszavak szuggessziója alá kerül­
tek-e az erdélyi tömegek, vagy lehet-e 
még hatni rájuk demokratikus célkitüzé- ! 
sekkel? Személyi vonatkozásban pedig: i 

’• aida mögött sorakoznak-e föl a tömegek, ■ 
va3y Pedig Maniu az, akinek neve és sze- | 
me yisége képviseli előttük a nagyobb 
presztízst és népszerűséget ? Lehetséges, 
hogy a numerus valahicus mozgalom nem 
marad visszhang nélkül az erdélyi falvak- 
oan és hogy vannak centrumok, amelyek­
ben a jobboldali agitáció hitelre talált. A 
cluji gyűlésen mindenesetre kiderült, hogy 
s parasztság többsége hü maradt a régi 
uar .-keretedhez, az a lenyűgöző szimpátia- 
ünretés pedig, amelyet Maniu mellett ren- ; 

deztek, világosan illusztrálta, hogy a ba- ! 
dacini remete mítosza szinte változatlan 
szeretette és tiszteletre inspirálta az er­
délyi tömegeket.

Szelíd rábeszélés helyett, 
gerinces őszinteség

A harmadik kérdés, amelyre a cluji gyű­
lésnek válaszolnia kellett, a párt politikai 
irányának és taktikájának problémája 
volt. Mihalache, aki minden áron szerette 
volna megőrizni a párt kormányzó és ud­
varképességét az úgynevezett alkotmányos 
kérdésben, a diszkrét mérséklet taktiká­
ját kívánta folytatni, szemben Maniuval, 
akinek meggyőződése az, hogy a párt ki­
merítette a „szelíd rábeszélés“ összes lehe­
tőségeit és a történtek után gerincesen és 
nyíltan kell állást foglalnia az ország irá­
nyításának módszerei és az ezzel kapcso­
latos személyi kérdések ügyében. Gavril 
Marmescn bucuresti rendőrprefektus érdé- ? 
mének tudható be, hogy ebben a kérdésben j 
C.ujon teljes egyöntetűség nyilvánult meg, ; 
na nem is a kifejezések erősségét, de a lé- : 
nyeget illetően. A gyűlés hangulatában, | 
amely oly demonstrative fejezte ki ragasz- ■ 
kodását Maniu iránt, nyilván úgy érezte ] 
Mihalache, hogy nem beszélhet másképpen, j 
mint ahogy beszélt. ’

A gyűlés általában emlékeztetett az \ 
1928 előtti nemzeti parasztpárti demons­
trációk hangulatára. Az ostromállapot és 
a cenzúra ellen dörögtek a szónokok, sok­
szorosan aláhúzták az erdélyi nép szabad- 
sagszeretetét és azt az elhatározást, hogy 
szabadságjogait a legnagyobb áldozatok 
crán is megvédi. Úgyszólván alig volt szó- 
S'O;.. aki a diktatúra rémét ne festette vol- 

?- falra: a nemzeti parasztpárt vezetői- 
nyilván okuk van arra, hogy ezt a 

• ást oly sűrűén és oly határozottság- 
tr" ’ essék fel. Ezzel szorosan függ össze

az úgynevezett alkotmányos kérdés, meiy- 
nek személyi vonatkozásait és politikai ki­
növéseit egyaránt igen éles hangon bírál­
ták a szónokok, különösképpen pedig Ma- 
niu, akinek letompitott gesztusai és sze- 
Iid hanghordozása mögött nála egyenesen 
meglepő erélyesség feszült. A szónokok ke- 
i ülték a vaidistákkal való polémiát: egye­
dül Pan Halipa említette meg Vaida Sán­
dor nevét, alkalmat adva a tömegnek ar­
ra, hogy abcugolja a numerus valahicus

mozgalmat. A kisebbségi kérdést sem boly­
gattak a gyűlés szónokai, holott Erdély 
-ovarosában ez a probléma jogszerint kell, 
logy^ szerepeljen a kormányzó pártok po- 
itJkai gyűléseinek napirendjén. Elhang­

zott viszont a nemzeti politikával kapcso- 
-atosan több olyan kijelentés, amely azt a 
látszatot keltette, hogy az ország mai at­
moszférájában valamely népszerűségre tö- 
rekyo párt nem nélkülözheti politikai ar­
zenáljából a nacionalista frázisokat.

„itS*
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Megérkeznek a paraszflömegek f

! Szombaton raggéi hat órakor futott be a 
cluji állomásra az első különvonat, amely a 
gyűlés bánáti résztvevőit hozta. A bánáti 
megyék egymagákban közel kétezer delegá­
tussal képviseltették magukat. Félhétkor a 
fagarasiak különvonatja érkezett be és ez­
után sorra érkeztek Erdély minden részéből 
a parasztokkal zsúfolásig megrakott vona- 
tok. Féltizkor érkezik meg a párt központi 

. vezetőségét hozó bucuresti gyors. A perro- 
non és az állomás térsége előtt Salaj megye 
kétezer delegátusát sorakoztatták fel fogad­
tatásukra két zenekarral. Maniu személyesen 
várja a vendégeket. Kívül Ghi(a Pop, Valér 
Moldovan és dr Aurel Dobrescu volt minisz­
terek, Petre Porutiu dr egyetemi tanár, So- 
col Aure! dr volt képviselő, dr Ionéi Pop 
képviselő, volt kamarai alelnök és mások 
alkotják a fogadóhizottságoti. Mihalache 

megjelenésére egetverö hurrázás tör ki. A 
pártelnök, aki mint rendesen, most is 

I parasztgunyáját viseli, a vonat lépcsőjéről 
, elkiáltja magát:
j — Éljen a nemzeti parasztpárt!
• Mihalacheval együtt érkeznek: Dr Lupu, 
í Madgearu, Pan Halipa, Sauciuc Saveanu, 

Radulescu és Ghelmegeanu volt miniszterek, 
Dem. Dobrescu volt bucuresti főpolgármes­
ter és Cápátáneanu képviselő és mások. A 
pályaudvartól a nemzeti parasztpárt Regina 
Maria uccai klubhelyiségébe hajtatnak és a 
pártklub előtt rögtönzött emelvényről fogad­
ják az időközben az Opera előtti térségen 
felsorakoztatott tömegek defilálását.

Erőteljes felírások a tüntető 
parasztok tábláin

_ A2 Opera tér felől kürtszó jelzi a felvonu­
lás kezdetét. Stoica Aurel ezredes, a parádé 
főrendezőjének vezetése mellett a caras- 
megyei parasztok vezetik be a felvonulást, 
majd sorra következnek Severin. Arad, Bra­
sov, Turda, stb. Ilié Lazar vezeti a maramu- 
resieket, akik arhaikus zenekarukkal keltenek 
feltűnést. Közel félóráig tart a somes- 
megyei küldöttség felvonulása. A pártveze­
tők nyilván súlyt helyeznek arra, hogy Vaida 
Sándor megyéje megkülönböztetett számmal 
legyen képviselve. A felvonulást a cluj- 
]negyeiek végtelennek tűnő sora zárta be.
A parasztok táblákat visznek különböző fel-

2ik Ghita Crisan haláláról, majd bejelenti 
gy a párt erdélyi szervezeteinek elnöke • 

opovici Mihály a gyógyulás utján van. üd- 
- I1 *gyules" vendégeit, majd kifejti, hogy

ahíf-románSág P0litikai hagyománya a 
szabadságért es a politikai jogokért folyta­
tott harc. A román nép, amelyet Maniu he- 

I ^ffhA VISSZa j0gaiba 1928-ban, az utóbbi 
í l megVan f0Sztva annak lehetőségétől, 
i hogy beleszólhasson a szédületes iramban 

egymást váltogató kormányok alakulásába 
. Sauciuc Saveanu volt bucovinai miniszter 

mci,n Pan Halipa Beszarábia üdvözletét tol- 
. mácsolja. „Azért is jöttem — mondotta - 
: hogy visszaadjak egy látogatást, amelyet 

vaida Sándor tett Chisináuban. Megmondot­
tam neki, hogy téves utakon jár. Kétes ele­
mek veszik körül. Ilyenekkel akar ön átlépni 
egy Maniu Gyula fölött?“ Axente Sever 
Banciu a nemzeti parasztpárti ifjúság clui- 
megyei tagozata, Victor Jinga professzor 
peaig az erdélyi tartományi szervezet nevé- 

i ben üdvözlik a gyűlést. Adonis Popov a 
- clujmegyeí tagozat alelnöke emlékeztet arra, 

1:tgy a liberálisok hatalomrajövetelük előtt 
az adók leszállítását és az élet olcsóbbá- 
térelet ígérték.

Dem. Dobrescu, volt bucuresti föpolgár- 
mesier, a gyűlés egyik leghatásosabb nép- 
Nonoka kifejti, hogy az ország két részre 
van osztva: azokra, akik énekelnek és azok­
ra, akik sírnak. Soha még nagyobb nyomor- ! 
ban, nagyobb anarchiában és nagyobb rab- 1 
lás közepette nem volt még olyan mulatság, 
mint aminőt a Tatarescu-kormány alatt 
rendeznek,

Madgearu vádbeszéde a kormány
ellen

Történtek azonban olyan dolgok is. amelyek 
meggondolkoztatók. J

Madgearu a Gavril Marinescu-ügyet em- 
bti fel, majd rámutat arra, hogy a “nemzeti 
parasztpárt is béri az alkotmány módosítását 
de nem jobb-, hanem oalftlé.

Lupu példabeszédei
D,* Lupu a becsületről, a vízről és a szél­

ről szóié szimbolikus mesével kezdi beszédét 
Majd a Marinescu-ügyet veti fel széles gesz­
tusok közepette elmondott beszédével. Gav- 
me hozzálátott történelmet imi. Még oedia 
a resti rálásról. Ez a téma nyilván könve- 
má; neki, mert a restaurálásig szakadt volt 
a náta itt-ott, most pedig hál' Istennek, 
megvan ami kell neki. és megpróbálta ki­
venni a rámából olyan emberket, akiket a 
történelem helyezett oda, mint például Maniu 
Gyula. Kát aztán mi nem vagyunk se gyer­
mekek, se dajkák. Igen sokat hallottunk s 
mos: kinyitjuk a szelepeket. Mit jelent egv 
restauráció valamely nép életében? A ro­
mán népnek Moldovában és Munténiában 
m&y évszázad alatt háromszáz restaurációja 
volt. i! jól mondta valaki: az urak változása 
— bolondok öröme, j t „,

ÜfG-T. ..T.
*rÁ'S

Másokon ilyen felírások ékeskednek: Le a 
mancsokat az alkotmányról! Jó ország, rossz 
gazdálkodás! Le a cenzúrával! Le az ostrom- 
állapottal! A tömeg a Magyar Színház elé 
vonul, melynek termébe minden megye kül­
döttségének egvrészét helyezik el. A többiek 
felsorakoznak végig a sétatéren és megafő- 
nokon keresztül hallgatják a szónoklatokat. 
Negyedegyre jár az idő, midőn a párt vezér­
kara megjelenik a színpadon. Hosszas ünnep­
lés fogadja őket, amely valóságos extázissá 
fokozódik, midőn Maniu Gyula jelenik meg 
a színen.

Socol Aurel megnyitó beszéde

Socol Aurel dr rendkívül mély, tartalmas 
beszéddel nyitja meg a gyűlést. Megemléke­

zi- Dobrescu Aurel fagaras! képviselő 
uian, aki Mamut reklamálja az ország élére, 
Madgearu volt pénzügyminiszter tart közei 
egyórás, íendkivül éleshangu vádbeszédet a 
kormány ellen. Szerinte a liberálisok egyet­
len gondja volt, hogy megmentsék a csődtől 
bankjaikat és vállalataikat. Tizenötmilliárd 

lejt bocsa,'ónak rendelkezésükre a oknverzió 
ürügye alatt. Tizenhét éven át a Banca Na- 
uonala évi 450 millió lejjel van megterhelve 
a „károkból", amelyeket a liberális bankok a 
konverzió következtében szenvedtek. A sta­
bilizálás alkalmával kétmilliárdba került az 
országnak a Banca Nationala megmentése. 
Semmit sem tudtak javítani a pénzügyi hely­
zeten. Erkölcsi téren éveken át vádolták a 
nemzeti parasztpárt vezetőit, e vádak azon­
ban mind összeomlottak. Ezzel szemben bár­
ki is fogja majd felváltani a liberális kor­
mány helyét, annak vizsgálóbírót kell kikül- 
lenie az ipari és kereskedelmi minisztérium­
hoz, ahoi csúnya trafikálás folyt az export­
import és a kompenzációs engedélyekkel. 
Miliiái dókat pazaroltak el különböző deviza- 
mauLmációkkal és az állami petróleumföldek 
konvsszionálásával. Elnéztük volna mindeze­
ket, el a cenzúrát ás az ostromállapotot, 
amelyhez a liberálisok hozzászoktattak, hi- 
-zen a háború óta kilenc évig voltak na tál- 
mon és ebből nyolc évet és 11 hónapot cen- 

zurval éi ostromállapottá! kormányozod.':.

Ot év nem elegenüoahhoz. hogyltéiéTetal- 
kothassunk efölött. De hát lehetséges az: 
ócsárolni a politikusokat ? Hát ki csinálta ezt 
a Romániát? A defiláló gyermekek talán? 
Nem Maniu és nem Mihalache?

Lupu ezután az alkotmánymódosítás ellen
1 bcfzeIt’ maJd a Pá-’t vezetőségének felfogás- 

Deh egységét hangoztatta.
Félháromra járt az idő, amikor Maniu állt 

a mikrofon elé. Percekig tartó leírhatatlan 
ünnepléssel és minduntalan megújuló taps- 
sal xogadták a volt miniszterelnököt, aki 
Müialachehoz intézett szavaiban mindenek­
előtt is leszögezte, hogy Erdély és Bánát tel­
jes egészében és változatlanul a nemzeti pa­
rasztpárt mögött áll.

Nacionalizmusunkat — mondotta Maniu 
nem könnyed és olcsó szónoklatokkal ha­

nem komoly munkával és mindenkivel szem­
beni igazságérzettel akarjuk szolgálni.

Ezután a decentralizáció szükségességéről 
beszelt, majd az erdélyi nép szabadságszere- 
cetet hangsúlyozta ki.

— Az erdélyi nép hagyományaiban két 
nagy^dolog van: a nacionalizmus és a ke­
reszténység. Nemzetiek akarunk maradni „i

r■
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-

•isAi.
Bizonyitékképpéii;' hogy az 'erdélyiék m 

banatiak nem félnek amikor arról van sző, 
ogy megvédjék nyelvüket, becsületüket és 

nemzeti méltóságukat. Nem akarunk minden 
áron forradalmat, mert bebizonyítottuk, hogy 
békés eszközökkel is tudunk változtatásokat 
kiharcolni. Mi nem türünk diktatúrát. 4z 
alkotmány módosítását csak a mi akaratunk­
ból engedélyezzük.

A beszédek sorát Mihalache fejezte be. aki 
a paraszti állam programját fejtette ki, 
majd dr Valér Moldovan mondott köszönetét 
a vendégeknek. Ezután délután négy órakor 
a Central étteremben bankett volt, amelyen 
Mihalache és Maniu tartottak rövid beszédet. 
Mihalache annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy már nem lesz szükség a nemzeti 
parasztpárt őszi bucuresti nagygyűlésére.

KÜLDJE GYEREKEIT 
I ?E§f©Ei MILIÉ

Prospektusok és jelentkezések; Dr Cajal, Str. Anton Pan 38. Bucu­
resti. Az „Institutul de Fortificare" iskolásgyermekek (fiuk és lányok) 
számára dr Cajal egyetemi m. tanár (bucuresti gyermekkórházi fő­
orvos) és Prof. N. Dutzeseu (testnevelési tanár) vezetése alatt Car­
men Sylván junius hő 15-én megnyílt!

Gondot, S2ÜSŐÍ fsiygyeief, móri, napfördó, inapfürtíő 
tengeri fürdő, «trand !!

V. POP
modern $zobefettő 

„ . , és mázoló
t .uj, Str. Berde 2. Épület- és szobafestés 
modem mintákkal és modern módszerekkel. 
Különlegességek: Fumiros és színes butor- 
spriccelés (dukolás) a legújabb eljárások 
szerint. Tömegcikkek mázolása és fényezése. 

Elsőrendű kivitel garancia mellett. 
Olcsó árak.
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A Haggibbor teniszkupaversenye
Cluj, Julius 1. (Az Uj Kelet tud.) A Hag­

gibbor teniszkupaverseny Cluj teniszéletének 
mindenkor eseménye volt. Ezidén is, mint 
minden évben, a város legjobb teniszezői in­
dultak a Haggibbor versenyén. Egyesületen­
ként a Haggibbor, Universitatea, Tenis Club 
és KAC legjobb teniszezői adtak találkát a 
versenyen, amely sportszempontpól érdekes 
küzdelmet eredményezett.

A versenyen résztvett versenyzők közül 
magasan emelkedett ki Pusztay, aki pompás 
formában, szép stílusban küzdötte végig a 
versenyeket — vereség nélkül. Legszebb já­
tékát Gábor (U) ellen mutatta, akit 4:6. 6:2, 
6:3 arányban vert. A KAC-ban Kuhn játéka 
volt kielégítő.

A Haggibbor nem a legszerencsésebb kö­
rülmények közt állt. ki erre a versenyre. Ja­
kab Elza teljesen formán kívül, Simon Énéi 
indiszoonáltan, Erős Csibi és Radó Gyuri 
tréning nélkül játszott. Erdős Lily egyre fej­
lődő egészséges stílusban, szép jövőt ígérő 
játékkal igyekezett a zsidó színeket győze­
lemre vinni.

A verseny a két napi küzdelem után még 
nem nyert befejezést, azonban a hátralevő 
játékok aligha változtatnak az eddig kiala­
kult ranglistán, amely a következő:

1. Tenis Culb.
2. Universitatea.
3. Haggibbor.
4. KAC.
A verseny (amely minthogy a város leg­

jobbjait foglalta magában, nagyobb érdek­
lődést érdemelt volna meg) eddig lejátszott 
eredményei:

Universitatea—KAC 6:1

Gábor—Benedek 6:0, 8:6.
Grad—Balázs 6:4, 6:2.
Ternoviciné—Gábor Dóra 4:6, 8:2, 6:2.
Hossu Zoe—Húsz 6:3, 6:1.
Gé.bor, Metianu—Benedek, Kuhn 6:1, 6:2.
Hossu, Gábor—Gábor, Benedek 6:3, 6:3.
Kuhn—Jasinschi 6:8, 6:1, 6:3.

Tenis Club—Haggibbor 4:2

Pusztay—Simon 6:2, 6:3.
Wartenberg—Radó 4:6, 6:3, 6:3.
Barabás—Jakab Elza 6:1, 6:1.
Pusztay, Wartenberg—Radó, Erős 6:4, 6:2.
Erős—Broser 6:3, 4:6, 6:2.
Erdős Lily—Baatzné w. o.

Haggibbor—KAC 1:3

Radó—Kuhn 6:3, 6:4.
Erős—Dunky 6:2, 9:7.
Erdős—Húsz 6:2, 6:0.
Erdős, Erős—Andrásovszky, Kuhn 8:10,

6:3, 6:3.
Benedek—Simon 2:6, 6:3, 8:3.
GsJbor Dóra—Jakab Elza 1:6, 6:4, 6:4.
Benedek, Kuhn—Simon, Erős 6:2, 4:6, 6:1.

Tenis Club—Universitatea 5:2

Pusztay—Gábor 4:6, 6:2, 6:3.
Barabássy—Ternoviciné 7:5, 7:5.
Wartenberg—Jasinschi 6:3, 6:4.
Pusztay, Wartenberg—Gábor, Metianu 6:2, 

6:2.
Barabássy, Pusztay—Hossu, Gábor 6:1, 6:2.
Grad—Broser 6:3, 6:4.
Hossu—Löwné 6:2, 6:2.

Umversitatea—Haggibbor 3:1

Grad—Erős 7:5, 6:4.
Ternoviciné—Jakab 6:4, 6:2.
Gábor, Metianu—Radó, Erős 7:5, 6:2.
Erdős Lily—Hossu 6:3 w. o.

Tenis Club—KAC 3:0

Broser—Dunky 6:2, 5:7, 8:3.
Wartenberg—Kuhn 6:1, 3:6, 6:3.
Pusztay, Wartenberg—Benedek, Kuhn 6:4, 

6:4.
A versenyek még tartanak. (—)

A nemzeti bajnokság állása:
1. Ripensia 21 13 4 4 65 34 30
o NAC 21 13 1 7 47 27 27
3. Venus 18 11 1 6 46 33 23
4. Universitatea 19 11 1 7 32 27 23
5. Kinizsi 21 9 5 7 57 53 23
6. Crisana 20 8 5 7 41 43 21
7. Gloria 21 7 6 8 43 55 20
8. Romania 18 7 4 7 28 33 18
9. CFR 20 8 1 11 38 47 17

10. Unirea Trie. 20 5 6 9 33 50 16
11. Juventus 19 5 4 10 27 40 14
12. amte 20 1 4 15 22 48 6

B) Liga selejtezők
Braila. Dada—Unirea HTV 2:1 (0:1).
Petroseni. Jiul—Phönix 3:1 (2:1).
Arad. AAC—Craiovan 3:1 (1:0). Botrányos 

mérkőzés.
Carei. Victoria—Ceramica 3:0 (2:0). A Vic­

toria lekerült a B) Ligába.
Brasov. IAR—Vitrometan 2:0 (0:0). Az 

IAR bekerült a B) Ligába.
Brasov. Ivria—Suburbiu 1:1 (1:0). Brasov- 

ban a jövőben csak hat együttes játszik az 
elsöosztályban. Ennek selejtezőjében az Ivria 
az 1 :l-es eredmény következtében bent­
marad.

Barátságos mérkőzések
Cemauti. Az Universitatea együttese két­

napos vendége volt Cernautinak. Első napon 
a Makabival játszott, amelyet 1:0-ás félidő 
után 2 :l-re győzött le. A második napon a 
Dragos Voda ellen 4:3 (3:1) arányban győ­
zött. Az U győztes gólját a második félidő 
44. percében Orza lőtte, akit ezután a hazai 
csapat Smidt nevű játékosa lerúgott. Orzát 
kórházba szállították, ahol azonban megálla­
pítást nyert, hogy csak külső sérülést szen­
vedett.

Brasov. ACER—Kinizsi (Timisoara) 5:2
(1:1). Vasárnap. ~

Satmar. Olimpia CFR—PTT Oradea 9:1
(3:1).

Diciosanmartin. Sticla—KAC 3:2 (1.0). 
Tg-Mures. Gloria CFR Galati—MSE 2:1

' °Reghin. Glória CFR Gáláéi—Victoria 1:1 

(1:0).
Timisoara. TMTE—TAG 3:2 1:0).

Külföldi eredmények

Cseh csapatok győzelme a Közép- 
Európa Kupában

Cluj, július 1. A Középeurópa Kupa máso­
dik fordulójában négy mérkőzést játszottak, 
amelyek a következő eredményeket hozták:

Budapest. Juventus—Hungária 3:1 (0:0).
A Hungária sokat támadott, akcióit azonban 
nem kísérte szerencse.

Brünn. Zsidenice—Ferencváros 4:2 (2:0). 
Prága. Sparta—Fiorentina 7:1 (2:0). 
Prága. Slavia—Austria 1:0 (1:0). Szom­

baton.

-

l Stockholm. Svédország—Németország 3:1
j (1:0).

j Amsterdam. Magyarország—Hollandia 3:2 
(2:1). Harmincezer néző előtt a tartalékolt 
magyar labdarugóválogatott nehezen győ­
zött.

) Lausanneban a vivő európabajnoksági ver- 
\ senyeken csapatban első helyen Magyar- 
• ország végzett 3 győzelemmel, 2. Olasz- 
I ország 2 győz. 3. Németország 1 győz. 

4. Franciaország 0 győzelemmel. Az egyéni 
kardvívásban nagy meglepetésre Kabos ha­
todik helyen végzett. Ehhz tudni kell azon­
ban, hogy a magyar versenyzők közötti aszó­
kat Jekelfalusi zsűri elnök vezette. Eredmé- 

j nyék: 1. Gerewich 8, 2. Rosztovich 7, 3. Raj- 
j csányi 7, 4. Gaudini olasz 6, 5. Marzi olasz 
. 6 győz. 6. Kabos 5, 7. Berczelly 2, 8. Pinton 
: olasz 2, 9. Maszlay 1, 10. Montano olasz
í győzelem nélkül.
> Berlin. Maermayer Gizella saját diszkosz- 
1 vető világrekordját 46 m 10 cm-re javította.

\ A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
1 Ma, kedden nagy dupla műsor 15 és 20 
: lejea helyárakkal: Szenzáció« előjáték: A
í muzsika balladája. Lilian Harvey énekli

a legsikerültebb hangosfilmjeinek sláge­
reit. I. Premier: Malek a gangszterek 

i között. Malek kettős főszereplésével, elad 
8 Európában készült franciául beszélő film­

je. n. A mesebeli herceg. Főszerepben: 
Gustav Fröhlich. Előadások kezdete: Ma- 

: lek 3, 6, 9 órakor. A mesebeli herceg:
1 %5, %8, 1411 órakor.
í —-— • -t.
. Az OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Kedden, szerdán: A szerelem korbácsa. Fő- 
. szerepben Charles Laughton Csütörtök-
i töl: Br Mabuse végrendelete. Izgalmas
j bűnügyi történet. Főszereplők: Beregi
‘ Oszkár, Gustav Diessel, Kamilla Spira.
I Jön: Mamba.

Szerdától: NANA. Zola regénye után. Fősz.: 
I Anna Sten.

SZÍNKÖR MOZGÓ MŰSORA:
(A leghtivösebb nyári mozgó)

Kedden utoljára, közkívánatra: PÉTER. 
Gaál Franciska legnagyobb sikerű víg­
játéké. Előtte: Silly Simfónie és Micky 
Maus. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.
Helyárak: 10 és 17 lej.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Két filmcsoda: I. Egy szép asszony regénye. 

A szenvedélyes szerelem filmje. Lil Da- 
gover, H. Reimann. II. Az éjszaka lovag­
jai. Harry Frank-kaL Helyárak: 7 és 10 
tej. Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor.

I
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Husioüötsxázatékos óvadékot követel 
Magyarország a romén faexportőröktől

APBD

Élcsapatok veresége a Nemzeti 
Bajnokságban

Cluj, juhos 1. (Az Uj Kelet tud.) A pár 
hét óta szünetelő Nemzeti Bajnokságban 
vasárnap a küzdelmek újra megkezdődtek. 
A forduló csaknem valamennyi eredménye 
meglepetés.

Timisoara. Venus—Ripensia 1:0 (0:0). A 
győztes gól a második félidő közepén esett. 
Szerencsés győzelem. A mérkőzés után a ti- 
misoarai közönség a Venus játékosait, sőt a 
bucuresti Xifandót is, aki egyébként ki­
tünően vezetett, inzultálta.

Bucuresti. Gloria—CFR 5:4 (3:2). Meg­
lepetés. Ignatiu (2), Barbu, Mercican, Mer- 
cea, illetve Barbu H, Medve, Attila és Geor- 
gescu lőtték a gólokat.

Bucuresti. Juventus—NAC 1:0 (0:0). Nagy 
meglepetés a MAC veresége. A győztes gól 
Dragomirescu 11-eséből esett. A NAC fárad­
tan játszott.

Oradea. AMTE—Crisana 1:1 (1:0). Az 
AMTE öngól révén jut vezetéshez, amelyet 
Nagy Ödön egyenlít.

Bucuresti. Unirea Tricolor—Kinizsi 4:4 
(3:2), Egyenlő erejű ellenfelek küzdelme.

Az erdélyi faterme’dk és fakereskedők kö­
rében nagy feltűnést és aggodalmat keltert a 
magyar kereskedelmi kormány ama rendel­
kezése, mely szólni azok a romániai fa- 
exportőrök, akik a magyar piacra szóló im­
portengedély birtokába jutottak, a leszállítan­
dó mennyiség értékének 25 százalékát óva­
dék címén letétbe kell helyezzék a Magyar 
Nemzeti Banknál, annak biztosítására, hogy 
az engedélyezett mennyiséget ténylegesen le

Németország 44 százalékos 
felárral sulija a román 

kivitelt?
Zürich. Tőzsdei körök információi szerint 

i német hivatalos helyen azzal a tervvel fog- 
; lalkoznak, hogy 44 százalékos felára tléptes- 

senek életbe a romániai árukivitelre, megtor- 
; lásul az uj román külkereskedelmi rendszer 

által bevezetett 44 százalékos valutafelárérr.
Amennyiben a umct kormány ezt a re- 

torziós tervét ténylegesen megvalósítja, az 
a Németországba irányuló román kivitel tel­
jes megszűnését és ezáltal a két állam közötti 
külkereskedelmi kapcsolat felbomlását jelenti. 
Ne felejtkezzünk meg ugyanis arról, hogy 
míg a román 44 százalékos devizafelár műi­
den külföldi árut egyaránt sújt, addig a né­
met 44 százalékos felár csak a romániai árut 
fogja megdrágítani.

is szállítják.
Az óvadékokat vagy pengőben kell depo­

nálni vagy pedig egy magyar bank garan­
cialevelét kell becsatolják.

Az érdekeit erdélyi vállalatok felfogása 
szerint a magyar kormány rendelete az er­
délyi fakivitelre nézve igen súlyos csapást 
jelent és ezért a faexportvállalatok máris 
megtették a lépéseket az óvadékrendelet 
visszavonatása érdekében.

Hugóm részére, aki hozománnyal és ön­
álló keresettel rendelkezik, házasság céljából 
keresném 40 év körüli disztingvált, nemesieikti 
úriember, esetleg özvegyember ismeretségét 
Csak komoly gondolkodású férfiak leveleit 
kérem „ELŐNYŐS HÁZASSÁG“ jeligére a 
kiadóba.

Megfelelő ismeretség hiányában ezúton ke­
resek intelligens, házias, szép, 200.000 lej 
hozománnyal rendelkező leányom részére 35— 
40 éves jómegjelenésü, kifogástalan jellemű 
kereskedői vagy tisztviselőt férjnek. Csak 
teljes cirnü levélre válaszolok. Megkeresést 
„Komoly ügy“ jeligére a kiadóba kérek.

Százmilliós behajthatatlan vámbírságok. A 
vámhivatalok mórt készítették el esedékes 
forgalmi statisztikáikat, amelyekből többek 
között az is kiderül, hogy az erdélyi vámhi­
vatalok több százmillió lejre rugó vámbírsá­
got tartanak nyilván, noha ezek behajtha­
tatlanságáról meggyőződtek. így például egy 
erdélyi északi megye vámhivatala 85 mil­
lió lei behajthatatlan és régen leírásra váró 
vámbírságot tüntet fel statisztikájában.

Háromszázmillió lejbe kerül az Astra vag- 
S^ngyár átköltöztetése. Az AStra-Unió vag- 
gongyáraknak \ Brasovba való áthelyezési 
előmunkálatai megkezdődtek és a gyárak 
szakértői már Brasovban tartózkodnak a 
munkálatok irányítására. Az uj gyárépület 
csak az ősz folyamán kerül tető alá, amikor 
a gépek leszerelése és Brasovba való átszál­
lítása veszi kezdetét. Az aradi gyár átköl­
töztetésének ideje alatt, ami körülbelül egy 
évet fog igénybe venni, az Unió vaggongyár 
r-lögkettőzőtt kapacitással fog dolgozni, hogy

a vasút megrendeléseinek az egyesült vag- 
gongyárak eleget tehessenek. Szakértői vé­
lemény szerint a két vaggongyár összeolvasz­
tása, az átköltöztetés és az uj épületek épí­
tése mintegy 300 millió lejt fog felemészteni. 
Az Astra aradi gyárában hírek szerint egy 
francia autógyár fog üzemét létesíteni, mig 
az Unió satumarei gyárépületeit a nemzet- 
védelmi minisztériumnak ajánlották fel.

A román jugoszláv 1 creskedelml szerződést, 
amely most járt le, további hat hónappal 
meghosszabbították.

A kereskedők julius 20-ig kérhetnek kon­
verziós egyezséget. A konverziós törvény ér­
telmében azok a kereskedők, akiknek köve- 

: telései adósaiktól legalább 15 százalékban 
konverzió alá esnek, konverziós egyezséget 
köthetnek hitelezőikkel, ha adósaikra vonat­
kozólag a konverziót elfogadták. A hitelélet 

- újjászervezéséről szóló újabb törvény alap- 
■ ián az ily jellegű konverziós kérések benyúj­

tásának határideje julius 20-án jár le.
; Kereskedőknek minősítette a timisoarai 

adókivető bizottság az iparosok egy részét. 
: A timisoarai adókivető bizottság a kisipa­

rosok egy jelentékeny hányadát mint keres- 
kedőket adóztatta meg, azzal az indokolás­
sal, hogy az illető iparosok vevőket is kiszol­
gálnak. Egyébként ez a felfogás nemcsak 
a Bánság fővárosában, hanem egész Erdély­
ben érvényesült a kisiparosokkal szemben.

44 százalékkal emelkedtek a nemzetközi 
szállítási díjtételek. A 44 százalékos deviza­
felár életbeléptetésével kapcsolatban a bu­
curesti nemzetközi szállítási vállalatok föl­
mondották mindazon megállapodásaikat, ame­
lyeket a devizafelár életbeléptetése, ’ tehát 
junius 11-ike előtt kötöttek üzletfeleikkel. A 
fővárosi szállítási Vállalatok a külföldi szál­
lításokra nézve 44 százalékkal emelték díj­
tételeiket. A komplect vaggonokra és a du­
nai szállításokra nézve a szállítási vállalatok 
nem léptettek életbe egységes árakat.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Ma­
rén“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116
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Mii míJ

Nyolcezer embj

Bucuresti, julius 1. 
iagygyülését a beszará 
Uniunea Agrara pártjs 
neszéit Argetoianu, 
mezőgazdasági érdekek! 
mének szükségét. Bei 
mély hatást gyakorolt 
ság szorgalma és józar 
erőszakos adóbehajtás 
Jevizaforgalom mellett 
tani szükségleteire az 
ievizák 30 százaléka sJ 
exportőrök szívesen adj

Az araibe!

90.000 t<

Jeruzsálem, julius 1.1 
many jelentése szerint j 
gégi mandátumbizott 
j 934.-ben a palesztinai 
keresztényeknél 16.25, | 
26.68 haláleset jutott 
jelesek száma ugyan^ 
dóknál 1000 ember úté 
nyéknél 33.55, a mohd 
volt. A természetes sj 
li knál 1000 ember 

1 .veknél 17.31, a mohä 
■ ’ 7agyis a zsidók tern 

arára a születések al| 
Halálozási számarány 
tár a legnagyobb, nagj

1 Férfi tisztviselő keres lakótársat kellemes, 
-j kiilör bejáratú bútorozott szobához. (Fürdő- 
I szobahasználat). Értekezni: Török Mária Str. 
I Stroeseu 11a, délután 244—4-ig, este 8—9-ig.

Ein Lehrling wird aufgenommen Q-y; u.7125 
geschlossen. Mode und Manufakturwaren Ab­
raham Schlesinger, gibiu.

Jókarban levő, használt nagy „Remington 
Írógép olcsón eladó, megtekintehető d. u. 
1—3-ig Eötvös-u. 25. Str. G. Berthelot 25.

önálló magyar levelezőnő, szerény fizetés­
sel azonnal állást kap. Esetleg teljes ellátást. 
M. T. jelige.

I Két szoba, eddig orvosi 
i Memorandului 6.
í _____

rendelő, kiadi

í Ügyes, fiatal bőrkereskedösegéd küldje 
? be ajánlatát. Mauritiu Klein et Co. bőrke- 
f reskedö, Gherla.

t Keresek teljes gyakorlattal biró órás segé­
ly tiet állandó alkalmazásra. Ékszerrjavitáshoz 
i értő előnyben részesül. Az üzlet szombaton 
í zárva. Drummer Albert, Hateg.

} Vidéki üzlet keres azonnali belépésre rak- 
. tárkezelésben jártas fiatalembert, ki apróbb 
\ teendők végzését is vállalná. Szombat meg- 
j tartásával. írásbeli ajánlatok a kiadóba „Sze- 
I rény igényű“ jeligére.

\ Kirándulóknak, utazóknak, a hires vásár- 
helyi sonka, felvágottak, szalámik naponta 
frissen. Téliszalámi hosszabb útra. Sajtok, 

. vaj, tejtermékek). Viszonteladóknak kedves- 

. meny. «ÖIH Pardess, élelmiszer lerakat
Cluj, Piata M. Viteazul No 1.

A clují 
a nag1

P
Százezreket keresteti

Cluj, julius 1. (Az 
oradeai térparancsnok^ 
a múltkor megírtuk 
előtt feljelentés érkezj 
élelmezési osztályon 
történnek már hosszul 
jelentés különösen az| 
főnöke, Tocüescu GheJ 
len szólt, de azt is 
lentő, hogy a főhadnaj 
akik segítségére volta 
A cluji katonai ügvésl 
latot az ügyben. Negu| 
ügyész utazott le 
kezdte meg a kihalgd 

: főhadnagyot letartózt| 
mozás során gyanú 
pékmestere, Jeleriu A| 
gyüket tartóztatták 
őket a cluji katonai ii 
A kihallgatások során| 
Tocilescu főhadnagy 
lisztet szállító malmöi 
dők is. Ezek ellen szil 

4 akiket azonban polgál 
I kérdőre.

Tegnap reggel kile 
mu érdeklődő jelenléti 
tárgyalást Buiciuiescia 
gulescu őrnagy képvil 
hogy a pert helyezzél 
Ságokhoz, mert a katoif 
tékesek a per leíárgv; 
azonban visszautasig 
fogást és elrendeli a 
A vádiratból kiderül,

este
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JULIUS 2.

[•SORA:
püsor 15 és 20 
áóe előjáték: A 
Harvey énekli 

rímjeinek sláge- 
I a gangszterek 
ereplésével, első 
fial beszélő film- 
y. Főszerepben: 

_>k kezdete: Ma- 
r.esebeli herceg:

IÜSORA:
korbácsa. Fő­

úton Csütörtök- 
elete. Izgalmas 
sereplök: Beregi 

Kamilla Spira.

;ye után. Fősz.:

ItTSORA:
mozgó)

hatra: PÉT EK.
lyobb sikerű vig- 
nfónie és Micky 

5, 7, 9 órakor.

'SORA:
£.s8zony regénye, 

filmje. LU Da- 
éjsxaka lovag - 

elyárak: 7 és 10 
6. 9 órakor.

Jománnyal és üa- 
j názasság céljából 
agvált, nemeslelkii 
íber ismeretségét, 
ru férfiak leveleit 
5SÄG“ jeligére a

jvában ezúton ke- 
snép, 200.000 lej 

jnyom részére 35— 
logástalan jellemtl 
5t férjnek. Csak 
ok. Megkeresést 
: adóba kérek.

iménayel közvet ' 
rendelkező ,.Mi- 

erdinand 116

kótársat kellemes. 
|szobához. (Fürdő- 

Török Mária Str. 
-4-ig, este &—9-ig.

öommen 'j’VU.ro? 
Lfakturwaren.. Ab-
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Mi mindent ígért Argetoíanu 
a parasztoknak?

Nyolcezer embert gyűjtött össze beszarábiai gyűlésére Argetoíanu

?I
Bvcuresti, Julius 1. Vasárnap tartotta 

agygyülését a beszarábiai Sguritában az 
Jniunea Agrara pártja, 8000 ember előtt 

jeszélt Argetoianu, aki hangsúlyozta a 
mezőgazdasági érdekek fokozottabb védel­
mének szükségét. Beszarábiai útjában 
mély hatást gyakorolt reá az ottani lakos­
ság szorgalma és józansága. Szót emel az 
erőszakos adóbehajtások ellen. A szabad 

1 devizaforgalom mellett foglal állást, az ál- 
I iám szükségleteire az exportból származó 
devizák 30 százaléka szükséges és ezt az 
exportőrök szívesen adják, ha nem zaklat-

I ják őket. A gazda nem ítélhető el arra, 
! hogy nevetséges áron adja el termékeit, 
I amikor egyes eszközök ára állandóan emel­

kedik. A mezőgazdasági termelés rentabili­
tása végett egészséges pénzügyi politikára 
van szükség.

Argetoianu igy fejezte be beszédét: Men 
Jetek haza azzal a tudattal, hogy fölöttem 
és mindazok fölött, akik politikát csiná­
lunk létezik egy akarat, amely csak jót 
kíván: a király az, aki ismeri a ti szükség­
leteiteket és aki jobb napok reményét és 
kezességét képezi.

Az araitokénál is nagyobb a zsidók 
szaporulati arányszáma 

Palesztinában
90.000 turista látogatta meg 1954-ben Palesztinái

lőtt kijelenti, hogy nem olvasta el a jegy­
zőkönyvet, amit aláirt. Voisa gyógyszerész 
főhadnagy azzal védekezett, hogy az ana­
lízis elkészítésekor kötelességét teljesítette 
és csak annyi pénzt fogadott el, amennyit 
a szabály előír. Ezekről a pénzekről nyug­
tát adott. Jeleriu pékmester pedig tagad­
ja, hogy tudott a dolgokról. Kijelenti, hogy 
ő naponta elvégezte a rá kiszabott munkát, 
de a visszaélésekről nem tud.

— Hát azok a pénzek, amiket a malmo­
soktól kapott — kérdezi az elnök.

— Azt a katonáknak osztottam szét — 
feleli a vádlott.

Lenghet kapitány ezzel szemben beis­
merte, hogy pénzeket fogadott el a hami­
san elkészült liszt-am.lizisért.

Számos tanút hallgatnak ki ezután. 
Több oradeai ezredest, majd Katz malom-

tulajdonost és a Cooperative Crisului igaz^ 
gatóját.

Katz nem ismeri be, hogy része volt a 
visszaélésekben. Amire elnök megkérdezi, 
hogy miért tett beismerő vallomást a rend­
őrségen. Katz azt felelte, hogy abban az 
időben, amikor őt a rendőrségen kihall­
gatták, halt meg ugyanott Minszki Lajos 
ifjúmunkás és ezért félelmében tette a be­
ismerő vallomást.

Mircea Georgescu védő: Valóban akkor 
balt meg Minszki a rendőrségen.

Negulescu ügyész: Erről ne beszéljen, 
ez nem tartozik ide. Különben is Minszky 
hiilés következtében halt meg.

Georgescu: Igaz.
A tanuk kihallgatása után a tárgyalást 

kedd reggelre napolták el, amikor sor ke­
rül d perbeszédekre.

5. OLDAL t

Fegyveres merényletet követtek el 
a bihormegyei liberális párt egyik

exponense ellen

Jeruzsálem, Julius 1. A palesztinai kor­
mány jelentése szerint, melyet a népszövet­
ségi mandátumbizottság elé terjesz:ett, 
1 434-ben a palesztinai zsidóknál 9.53. a 
keresztényeknél 16.25, a mohamedánoknál 
26.68 haláleset jutott 1000 emberre. A szü- 

I ’elések száma ugyanezen idő alatt a zsi­
dóknál 1000 ember után 30.21, a kereszté­
nyeknél 33.55, a mohamedánoknál 46.56 
voíi. A természetes szaporulat igy a zsi- 

knál 1000 ember után 20.68, keieszté- 
.yeknél 17.31, a mohamedánoknál 19.88. 
Zagyis a zsidók természetes szaporulata 

; arára a születések alacsony számának, a 
í oaiáiozásí számarány legkise o volta foly- 
1 -ár. a legnagyobb, nagyobb, mint a keresz­

tényeké és nagyobb, mint a mohamedá- 
, nőké.
1 Ugyancsak a kormány jelentéséből tü- 
1 nik ki, hogy 1934-ben a palesztinai iskolá­

kat 40.088 mohamedán gyermek (köztük 
8.165 leány) 17.454 keresztény (köztük 
8.368 leány), 44.829 zsidó (köztük 21.585 
leány) és 625 másfelekezetü gyermek lá­
togatta.

1934-ben 90 ezer turista látogatta meg 
Palesztinát.

Az ipari fejlődésről szólva a kormány- 
jelentés kimutatja, hogy 1934-ben másfél- 
millió fontot ipari vállalkozásokba, két és 
fél millió fontat ültetvényekbe, hatmillió 
fontot építkezésekbe invesztáltak.

Oradea, Julius 1. (Az Uj Kelet tud.) 
Titokzatos körülmények között történt 
fegyveres merénylet tartja izgalomban teg­
nap óta az Oradea környéki Ceiza közsé­
get. A merénylet áldozata Mandra Gyula 
községi igazgató-tanitó, aki tagja a me­
gyei tanácsnak és évek óta ismert expo­
nense a bihormegyei liberális pártnak.

Tegnap este az igazgató-tanitó barátai 
társaságában szórakozott. Az éjféli órák­
ban tért haza. Kinyitotta a lakást, majd 
felgyújtotta a hálószobája villanyát. Ez­
után odalépett az ablakhoz, hogy az ablak- 
függönyt felhúzza. Abban a pillanatban, 
amihor a függönyhöz nyúlt, hangos dörre­
nés rázta meg az ablak előtti térséget, 
majd golyó süvített be az ablakon, amely 
először az asztalon lévő virágvázát zúzta

szét, majd visszapattanva az ablaknál álló 
Mandrat súlyosan megsebesítette a jebb- 
karján és a fején.

A lövés zajára betódultak a lakásbeiiek 
és a szomszédok. Az erősen vérző igazga­
tót azonnal beszállították az oradeai köz­
kórházba, ahol operációt hajtottak végre 
rajta. Megállapították, hogy a kar sérülé­
se súlyosabb, sőt lehetséges, hogy jobb 
karját amputálni kell. A vizsgálat során 
az igazgató szobájában megtalálták a go­
lyót, amelyből megállapították, hogy va­
dászfegyverből származik. Azt azonban ed­
dig még nem sikerült tisztázni, hogy miért 
és ki követte el a merényletet ? Valószínű­
nek látszik, hogy politikai ellenfelek bosz- 

í szuból akarták eltenni láb alól az igazga- 
i tó-tanitót.

A ciují hadbíróság megkezdte 
a nagyszabású katonai liszt- 

panama tárgyalását
Százezreket kerestek azon, hogy élvezhetetlen kenyeret kapóit a legénység

s,inka, «OIS6 051 Fföneiska
Kedden utoljára látható PÉTER c. szenzációs filmjében.
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Őszre már építik a cluji jesiva házát
Del, Gherla és Satu-Maré zsidói lelkesedéssel csatlakoztak a jesiva- 

akcióhoz. A kuratórium elnöke Adler 3enő lett

j iagy „Remington“ 
^gtekin tehető d. u. 

G. Berthelot 25.

aö, szerény fizetés- 
r.leg teljes ellátást.

rendelő, kiadó.

•edösegéd küldje 
Elein et Co. bőrke-

tal bíró órás segé- 
. S ksze-rj avitáshoz 

láz üzlet szombaton 
ateg.

bnali belépésre rak- 
lüembert, ki apróbb 
Iná. Szombat meg­
lök a kiadóba ,,Sze-

Cliij, Julius 1. (Az Uj Kelet tud.) Az 
oradeai tárparancsnoksághoz — mint már 
a múltkor megírtuk — négy hónappal ez­
előtt feljelentés érkezett, hogy a katonai 
élelmezési osztályon nagyobb visszaélések 
történnek már hosszú hónapok óta. A fel­
jelentés különösen az élelmezési osztály 
főnöke, Tocilescu Gheorghe főhadnagy el­
len szólt, de azt is hangoztatta a felje­
lentő, hogy a főhadnagy társai is vannak, 
akik segítségére voltak a visszaéléseknél. 
A cluji katonai ügyészség indított vizsgá­
latot az ügyben. Negulescu őrnagy, királyi 
ügyész utazott le a helyszínre és 
kezdte meg a kihalgatásokat. Tocilescu 
főhadnagyot letartóztatták, majd a nyo­
mozás során gyanú merült fel a sütöde 
pékmestere, Jeleriu Agustin ellen is. Né­
gyüket tartóztatták le és átszállították 
őket a cluji katonai ügyészség fogházába. 
A kihallgatások során aztán kiderült, hogy 
Tocilescu főhadnagy kezére játszottak a 
lisztet szállító malmok és gabonakereske­
dők is. Ezek ellen szintén vizsgálat indult, 
akiket azonban polgári bíróságok vonnak 
kérdőre.

Tegnap reggel kilenc órakor nagyszá­
mú érdeklődő jelenlétében nyitotta meg a 
tárgyalást Buiciulescu elnök. A vádat Ne­
gulescu őrnagy képviseli. A védelem kéri 
hogy a pert helyezzék át a polgári bíró­
ságokhoz, mert a katonai fórumok nem ille­
tékesek a per letárgyalására. A hadbíróság 
azonban visszautasítja az illetékességi ki­
fogást és elrendeli a vádirat felolvasását. 
A. vádiratból kiderül, hogy Tocilescu fő-

lak, a hires vásár­
szalámik naponta 

szabb útra. Sajtok, 
jeladóknak ketivea- 

éielmiazer lerakat, 
lo 1.

este
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hadnagy, mint az élelmezési osztály főnö­
ke éveken keresztül élvezhetetlen kenye­
ret szállított a közlegénységnek és a liszt 
minőségénél horribilis összegeket takarí­
tott meg. így kiderült, hogy a főhadnagy­
nak 505 ezer 909 lej betétje van a Posta­
takarékpénztárnál, a katonai takarékpénz­
tárban 41 ezer lej és ugyanakkor költekező 
életmódot folytatott és szórta a pénzt. 
Többek között egyik hölgyismerősét egy 
alkalommal 66 ezer lej készpénz ajándék­
kal lepte meg. Kiderült még a vádiratból, 
hogy a főhadnaggyal összejátszottak a 
lisztet szállító cégek is, többek között a 
Cooperative Crisul oradeai cég is. Hozzá­
járult ahhoz, hogy az előirt lisztminőségnél 
jóval silányabb minőséget szállítottak. En­
nek ellenére jóminőségü liszt leszállításá­
ról állították ki a jegyzékeket. Az árkü­
lönbözeten pedig megosztoztak. Vádat 
emeltek az oradeai katonakórház két gyógy 
szerésztisztje Lenghet kapitány és Voisa 
főhadnagy ellen is, akik analizálták a 
liszt összetételét és nagyobb összeg elle­
nében jobb véleményt adtak le a lisztről, 
mint ami a valóságnak megfelelt.

Mint bűnsegéd! bűnrészes vád alatt van 
a pékmester is, aki tudott a machinációk­
ról és nem tett jelentést azokról.

Tocilescu főhadnagy, Voisa főhadnagy 
és a pékmester tagadták bűnösségüket mai 
kihallgatásuk során. Tocilescu azt vallot­
ta, hogy nem követett el visszaélést, jó 
kenyeret adott a katonáknak. Az elnöknek 
arra a kérdésére, hogy miért irt alá beis­
merő vallomást a vizsgálóbíró előtt, a vád-

Cluj, julius 1. Glasner Akiba cluji ortodox 
főrabbi jesivaakciója a nagy ügyhöz méltó 
eredménnyel fejlődik. A jesiva az ügyek ve­
zetésére kuratóriumot szervezett, amelynek 
vezetését Adler Jenő vállalta. A kuratórium 
a jesiva épülete számára telket vásárolt, 
amelyen az őszi hónapokban előreláthatólag 
meglehet kezdeni az építkezéseket. Az épü­
let öhlbaum és Strasser tervei szerint készül 
az ortodox zsidó templom közelében. Az 
alapkőletétel ünnepségeit már a nagyünne­
pek előtt meglehet tartani.

A főrabbi országos akcióját mindenütt 
szimpátiával és lelkesedéssel fogadják nem­
csak ortodox, hanem chaszid-körökben is. 
Mindenki megvan győződve a jesiva elodáz­
hatatlan szükségéről. Hagyományos erköl­
csünk és népi tudományunk puritán hajlé­
kául kell kiépíteni a jesivát, ahol igaz zsidók 
nevelkednek abban a szellemben, amely az 
utóbbi évtizedek eseményei következtében 
sokat vesztett életrevalóságából, amit azon­
ban újjáéleszteni zsidó kötelesség. Fáradsá­
got nem ismerő buzgalommal dolgozik a fő­
rabbi a jesiva megalapításán és minthogy a 
növendékeknek csak egy kis töredéke szár­
mazik Erdély fővárosából, az országrész 
többi városait is, be kell kapcsolni a jesiva- 
akcióba. Dej és Gherla után, ahol az akció lel­
kes áldozatkészséggel találkozott, a főrabbi 
ellátogatott Satmarra. Fogadtatásáról a

satumarei zsidóság egyik vezető tagja a kö­
vetkező tudósításban számol be nekünk:

„Erdély fővárosából, Clujról újra kiindult 
a zsidó szellem megújhodásának jelszava. 
Glasner Akiba, a cluji orth. izr. hitközség- 
tudós főrabbija személyesen állott annak az 
akciónak élére, amelynek célja állandó ott­
hont építeni a Chaszam Szófer talmudiskolá- 
nak, hogy az méltó hivatását zavartalanul 
kifejthesse. A főrabbi kilépett az állásával 
járó rezerváltságból és személyesen hordja 
össze a nagyszerű terv megvalósításához 
szükséges téglákat. Útja városunkba is veze­
tett, ahol a főrabbi néhány napot töltött. 
Városunk, amely mindenkor hires volt a ki­
tűnő tudósok vezetése alatt állott jesiváknak, 
ahol tehát a jesivák támogatása már beideg- 
zett zsidó kötelesség, a főrabbi urat a leg­
nagyobb lelkesedéssel és megértéssel fogadta. 
Glasner Akiba főrabbi előtt megnyíltak a 
szivek és a zsebek és a satmari zsidóság leg­
jobbjai örömmel állottak a szent cél szolgá­
latába“.

A főrabbi folytatni fogja akcióját és re­
méli, hogy más városokban is hasonló meg­
értést fognak tanúsítani az ügy iránt. A 
jesiva kuratóriuma ezúton is hálával és kö­
szönettel adózik mindazoknak, akik adomá­
nyaikkal hozzájárulnak ahhoz, hogy a Cha­
szam Szófer után elnevezett jesiva igaz zsi­
dókat neveljen.
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Reb Majse Teitelbaum nagy súlyt helyezett arra, 
hogy fia a maramuresi rabbinátus élére kerüljön, mert 
időközben a chaszidizmus más oldalról is erősödött. Ma- 
ramuresben a Háger-család' hódított, Munkácson Reb 
Elimelech Sapira egy uj chaszid dinasztiának vetette 
meg az alapjait, Olaszliszkán egyik tanítványa, Reb 
Hersele Friedmann verte fel sátrát és a hívők Galicia 
felé is orientálódtak. Közben érezhetővé vált a határ­
menti Szandié hatása, ahol Halberstam rabbi a Teitel- 
baum-féle csapásokon haladva, uj centrumot állított 
fel. Reb Jechezkel Paneth, előbb tarcali, majd erdélyi 
országos rabbi ugyancsak kacérkodott a chaszidizmus- 
sal. A galíciai rabbik mindennapos vendégek kezdtek 
lenni Magyarországon s a mozgalom, melyet ő indított 
el, rohamosan terjedt.

A harmincas évek elején különösen nagy lendüle­
tet vett a chaszidizmus, mert a lengyel szabadságharc 
leverése után újra megindult a keleti zsidók vándorlá­
sa. A határhoz közel fekvő Bereg, Zemplén, Ung, Sáros 
és Maramures megyékben újabb és újabb lengyelorszá­
gi zsidók tűntek fel. úgy hogy a végén hatósági intéz­
kedésekkel kellett a további bevándorlást megakadá­
lyozni. Ezek a zsidók kivétel nélkül mindannyian a 
chaszidizmus hívei voltak. Reb Majse Teitelbaum nagy 
súlyt helyezett arra, hogy fia a maramuresi rabbiná­
tus élére kerüljön, mert ezt a megyét úgy geográfiái 
fekvésénél, mint a lakosság hajlamainál fogva egy cha­
szid rezidencia számára a legmegfelelőbb helynek tar­
totta.

Csakhogy Maramures már nem volt szabad talaj. 
A koszovi família megvetette a lábát s igazán harced­
zett embernek kellett lennie annak, aki velük akart 
megbirkózni.

Alig, hogy Reb Luzer Niszen elfoglalta a maramu­
resi rabbi-széket, kitört a harc. A szerény és zárkózott 
ember elkeseredett. Mit akarnak tőle a koszovi chaszi- 
dok? S mit akarnak a tősgyökeres sigheti zsidók? Ta­
lán eszükbe jutottak azok a régi, boldog idők, amikor 
még nem volt rabbijuk és élhettek a maguk módján 
pásztor nélkül és szabadon? Nem baj, ő szívesen el­
megy, neki kezdettől fogva nem volt Ínyére ez a dolog, 
nem akar fölösleges lenni. A szive mélyén egy kicsit 
örül is, hogy igy alakultak a dolgok, ő már az első he­
tekben otthagyta volna sigheti állását, csak a Teitel- 
baum-hivek és apja intésére maradt továbbra is Mara- 
muresban.

A háború lángjai magasra csaptak és a küzdő fe­
lek mindjárt a legelején hatósági segédletet akartak 
igénybevenni. Mi volt a háborúskodás oka? Látszat 
szerint a rabbi magas fizetése, a valóságban azonban 
egyáltalán nem adták ki a rabbi fizetését.

„A Káhán-familia — irta a rabbiellenes párt az 
alispánsághoz benyújtott úgynevezett „esedező levél“- 
ben — hevenyében a sátoraljaújhelyi rabbi fiát hozta 
el Lengyelből, kinek a maguk hasznukra esztendei fize­
tését ezerkétszáz forintban szabták ki és emellett pom­
pás, drága kvártélyt is béreltek neki. Beiktatására az 
apját is nagy költséggel hozták le. A sátoraljaújhelyi 
rabbi fortélyos mesterkedésére — ámbár fia teljesség­
gel nem alkamatos a rabbinerségre és soha pap nem is 
volt — aláírták magukat egy néhányan. 2 most már 
azzal a jussal, hogy némelyek befogadták — a 2627 fo­
rintra felmenő toleránciális taxa mellett — az ő drága 
bérével más szegényeket is meg akarnak terhelni. Ho­
lott, amikor a toleráncia is csak 1500 forint volt, 300 
forintnál többet nem fizettek a rabbintrnek. Ennél fog­
va: nehogy egy szűk esztendő a rabbinerre tett haszon­
talan költségek és pazarlások által a vagyonában meg­
fogyott zsidóságot végső ínségre juttassa, nehogy ez­
által a felséges királyi kincstár is károsodjon és végül 
nehogy a rabbiner színlelt buzgósága vallásos szakadá­
sokat szüljön, kérjük annak eredeti helyére való vissza­
állítását.“

A koszovi udvar nem nézte jó szemmel a Teitel- 
fcaumok maramuresi terjeszkedését, mert a maramure­
si rabbi-székben egyik hívét és tanítványát, Reb Joszef 
Sternt, az elhalt rabbi vejét szerette volna látni. A rab­
bi-állás nem volt ugyan a Hágerek kenyere, de a koszo­
vi központ nem volt elegendő: szükség volt egy mara­
muresi adminisztrátorra. A koszovi udvarnak különösen 
az fájt, hogy egy Teitelbaum jött be abba a birodalom­
ba,^ amelyik az övé. S hogyan jött be? Puccsszerűen, 
anélkül, hogy megkérdezték volna a koszovi rebét. hogy 
beleegyezését adja-e, vagy sem. Presztizs-kérdés lett a 
maramuresi rabbi-szék és a koszovi udvarnak kétszere­
sen fájt, hogy Reb Luzer Niszen Teitelbaum áll a ma­
ramuresi rabbinátus élén, mig a koszovi udvar bizalmi 
embere, Reb Joszef Stern csak a rabbi-ülnök alárendelt 
állását tölti be.

Nem Reb Luzer Niszenen múlott, hogy maramure­
si működésén kevés áldás volt. ó' minden tőle telhetőt 
elkövetett, hogy a maramuresi zsidók erkölcsi és szel­
lemi nívóját emelje. Különösen kezdetben iparkodott

(11)

erősen. Nehéz volt a tere, mert nem voltak tanházak. 
" nem voltak zsidó intézmények, nem volt Maramuresben 
j nyomda és eltekintve attól, hogy a megye a zsidó szel- 
{ lemi centrumoktól el volt vágva, a lakosság csakis ap- 
í ró, anyagias ügyei iránt tanúsított érdeklődést. Első
■ levele, melyet apjának küldött Ujhelybe, csupa panasz 
l és keserű szemrehányás volt. „A hitközségi ügyek — 
| írja — el vannak hanyagolva. Kezembe akartam venni 
| a dolgot és az elmúlt vasárnap magamhoz hivattam az 
| elöljáróságot. Elküldtem a sámeszt, aki a piactéren ta- 
$ látta az előljárósági tagokat. Szép idő volt, sütött 
{ a nap és a piactéren a tél folyamán felgyülemlett po- 
l csolyák gőzölögtek. Az előljárósági tagok meztelenül 
| feküdtek a pocsolyában, ott feküdtek sokan mások is.
| A tagok pipáztak, nem hallgattak a sámesz unszolásá- 
í ra, nem volt kedvük kibújni, hogy hitközségi ügyekben 
í tárgyaljunk.“
j Reb Luzer Niszen megalapította a Szentegyletet,
! komoly alapszabályokat készített, de széthúzás és ki- 
| csinyesség jellemezte az egylet működését. A Chevra 
I bevezette azt a szokást, hogy minden évben vacsorát 
{ adott és ezen a vacsorán minden tag egy tál mazsolás 
I rizskását kapott. Az első gyűlésen, amikor a vacsora 
í ügye került szőnyegre, az uj gondnok úgy intézkedett,
I hogy ellenfele, aki a választásnál riválisa volt, ne ve­
il hessen részt az egyleti vacsorán, de ha mégis részt ven- 
l ne, ne adjanak neki mazsolás rizskását. Majd az első el- 
| számolásnál kiderült, hogy a vaskezü gondnok az egy- 
! leti pénztárt összetévesztette a saját kasszájával és az 
: elszámolás után a Chevra készpénz vagyonával „adós 
í maradt.“
] A maramuresi zsidók nem szerezhettek, de tálán 
| nem is akartak tudomást szerezni arról, hogy az ország 
; többi részeiben felvilágosodott szellemű vezérek a zsi­

dóság politikai jogainak kiterjesztését követelik. S 
amig kint az imakönyv nemzeti vágyaktól áthatott 
passzusainak a kicenzurázásán vitatkoztak, ők mezte­
lenül lubickoltak a nagypiactéri pocsolyában s ugyan­
akkor, amidőn az ország többi rabbiját a magyar hit- 
szónoklat kérdése foglalkoztatta s ki-ki a maga nézetei- 

\ nek és hitvallásának megfelelően foglalt állást, a si- 
i gheti rabbi legnagyobb gondja, amelyet az alispánnak 

is elsírt, az volt, hogy Élje Melech és Ichok Jánkel 
j slatinai zsidók, akik egyfedél alatti szomszédok vol- 
í tak, olyan hallatlan bűnbe estek, hogy közmegegyezett 
£ akaratból saját, valamint egymás feleségeit élték.“

Reb Luzer Niszen életét elkeserítették. Külön csa- 
í pás volt számára, hogy a felesége haza költözött szülei- 
í hez, mert a szó szoros értelmében éheznie kellett Sighe- 
\ ten. A talmudikus dolgokban jártas asszony responzu- 
| mot irt, melyben megállapította, hogy — akárcsak az 
j ő esetében — a férj köteles az asszonyt követni, ha az 
( asszony nem bir megélni férje tartózkodási helyén. Reb 
l Luzer Niszent több oldalról támadták és csak az eny- 
{ hébb bosszantások közé tartozott az, hogy nem folyó- 
| sitották a fizetését. Apjának néhány falusi hive próbált 
f rajta segíteni és ezért ők is ugyancsak az alispánhoz 
| fordultak panaszukkal.

„A sigheti zsidók — Írták panaszlevelükben a Tei-
■ telbaum-hivek — nemcsak maguk között egyenetlenked- 
( nek, hanem a falusiakat is össze-vissza zavarják. A 
\ rabbinerrel, aki nemcsak a Sigheten tartózkodó, hanem 
I az egész megyebeli' zsidóság főpapja, igen illetlenül 
\ bánnak. Imádkozás alatt levágják imaköpenyegéről a 
| „cicesz“-t, ha a szószékre megy kifütyülik, betörik há- 
j zának ablakait és a fizetését elhúzzák. Mi, falusi zsidók 
í alázatosan esedezünk, hogy rendelje el a tekintetes vár­

megye, miszerint minden járásbeli zsidóbíró köteles le­
gyen a rabbiner fizetését beszolgálni, a szigetieket pe­
dig, akik a rabbiner ellen zúgolódnak, a fizetés terhe alól 
mentsék fel.“

Ez a beadvány volt a Teitelbaum-hivek utolsó kí­
sérlete. A kísérlet nem sikerült, mert a hatóságok ab­
ban az időben sokkal súlyosabb gondokkal voltak elfog­
lalva, semhogy a sigheti rabbi elmaradt fizetésének ügye 
aggasztotta volna őket. Néhány falusi zsidó támogatta 
a rabbit, nagyobbik részük aoznban közömbös volt a 
rabbi sorsa iránt. Egyes túlbuzgó koszovi hívők ellen­
séges magatartást tanúsítottak vele szemben.

Reb Luzer Niszen továbbra is Maramuresben ma­
radt: család nélkül, ellenséges pergőtűz- közepén. Pedig 
akkor mindenki világosan látta, hogy Reb Luzer Niszen 
sorsa Maramuresben meg van pecsételve...

TIZENEGYEDIK FEJEZET

Reb User, a petrovai sakter a rehe előtt állott és 
várta a vihar kitörését. Küldönc jött érte Koszovból: a 
rebe azonnal hivatja. Ha a rebe küldöncöt meneszt Ko­
szovból és télviz idején azonnalra hivat valakit, annak 

fejezte be Reb User gondolatfüzését — komoly oka 
kell, hogy legyen.

Reb Chájeml Koszover nem szóit mindjárt a sak-

jugosd
szárnya udvarán ünnepély! 
léptették elő az uj hadnaa

terhez, hanem ujraolvasta azt a pár sort, amit reggi 
vetett papírra a heti szidrával kapcsolatosan. „Vájérek 
Móse“ — Mózes leszállóit a hegyről és a néphX- 
ment, — mire a Rási megjegyzi: „Ebből az a tanulsál 
hogy amikor Mózes lejött a hegyről, nem saját ügy» 
után nézett, hanem a néphez ment. Valójában érthete 
len ez a Rási-magyarázat, mert voltaképpen milyen ügyu — a király jelenlétében 
lehettek Mózesnek? De a Rási-magyarázat arra engej nagyokat. Bucurestiből je 
következtetni, hogy a caddiknak a népről kell gondos; az uralkodó, Mihály vajda, 
kodnia, amint a pásztor gondoskodik nyájáról. Rási ig;- több tábornok és elökelös 
magyarázta ezt: Amikor Mózes lejött a hegyről, a lei «mstantai Marioara lúgos

/ez , , . „ m »• j a a , I , , zifZO X r ü 11 íltke még mindig a magas szférákban ropKodott, nem bír 
eloldódni az égiektől és fájt neki, hogy le kell szállal
nia. A nép kedvéért azonban mindent mellőzött, népé A kémkedési per po|
hez ment: meghallgatta annak panaszait és óhaját tagadja, hegy része volna 
azután mindent a magasságos egekbe továbbított, ug| Bucurestiből jelentik: Ma 
az anyagi kéréseket, mint az imákat. a bucuresti hadbíróságon

Reb Chájeml Koszover elégedetten fordította meá fedezett k®.rriszervezei' . 1)1 

a papírt es annak hatlapjara feljegyezte, melyik lovr^ további kérdégeker Art| 
ra kíván téli vasalást veretni. A szekereket is meg ke' vádlotthoz, bizonvos Bőse; 
javítani most, amig a hó tart és használaton kívül álla Gézától kapott összegek fe; 
nak. A végén még feljegyezte az utasítást, melyet vádlott kihallgatása követi 
szolgafiunak kell adniok: hogyan bánjon a szénakész tett a, hogy soha. életében r 
lettel. Hosszú a tél, jönnek a hívők, legalább báron -'Vg'h Géza áldozata, aki b 
nagy kazalt kell félretenni lovaik számára. be- Ncm &‘zi magát büsö

Tekintete a sakterre esett és megszólalt: ismer-e be.
— Hivattalak, Reb User.
— Eljöttem, rebe.

I — Borsai zsidók— folytatta a rebe — nem bírtál 
; a rossz időjárás miatt hazáig jutni és nálad maradtai 
' szombatra. Te pedig pénzt vettél tőlük, igaz? 
j — Igaz, rebe.

—- Látod, Reb User, a múltkor csak figyelmeztette 
lek. Egy zsidó aludt akkor a házadban s éjjel, amikoi 
az ágyad alatt lévő kakas kukorékolt, megszólaltál a sö 
tétben és azt mondtad a feleségednek: „Zavar ez a ka 
kas, amint megvirrad, levágom“. És levágtad. Már ak 
kor figyelmeztettelek, hogy nem azért kell egy kakas! nal meghalt. A gyilkos e: 
levágni, mert az kukorékol...

A rebe figyelte a sakter arcát, aki csendes meg — HÁZASSÁGOT biztos 
lepetéssel, de nem nagyon súlyos érdeklődéssel hallgató vetit a széleskörű összeköt 
a jóindulatú szemrehányást. Gondosan kiverte pipájáj ..MIREA" iroda Cluj. Reg 
ból a hamut és aprólékos, nem sietős mozdulattal b 
hintette hamuval az Írást, hogy a tinta száradjon me|> — Cuza és Goga elvben 
rajta. Azután felállott, az ablakhoz ment és kinézett. a fúzióról. Bucurestiből je]

' A szolgagyerek kihordta a trágyát az istállóból 1 l^ban foiytattak a Gog:
a friss trágya gőzölgőit a csípős téli napon. Varjak fe* UZ™S ,'a!g^<iI 2t- A Ket ‘
1 , . .. ,, 2 . I elvben megegyeztek úgy, 1kete serege szállottá meg a tragyadombot, csapkodtad kérdések megvitatása mar
szárnyaikkal, turkáltak a trágyában, csőrüket fentél hiszik, hogy szerdáig hivaj 
a jeges havon és krákogásuktól hangos volt a levegői hozzák nyilvánosságra a fu: 
Reb Chájeml Koszover arra gondolt, amit az apja mel — Doktorráavatás. Kari 
sélt neki a varjakról. Tudod mik ezek? — kérdezte tolat Henrik, közismert dicioi 
egyszer az apja és egy varjucsapatra mutatott. Sakte prágai német egyetem, 
rek elátkozott lelkei... trágyadombon turkálnak és június 29-én cum laude az

doktorává avatták.

— Szörnyű családi dránl 
faluban. Bucurestiből jelenj 
után a caracalmegyei Dior 
tantin Ilié gazda ki akartl 
szekerével, hogy a lekaszl 
ritsa. Ilié anyja ehhez nemi 
ni és a lovak elé állt. A \l 
ijedt állatok azonban elrajj 
és halálra gázolták az así 
Ilié anyja holttestét karjár| 
a házba, ahol Durnitra nexj 
kést rántott és Hie ha,sáb|

Izületi csuzuál és ischi]
és arthritikus fájdalmak::, 
mészetes „Ferenc József“ 
éhgyomorra bevéve, gyorsa 
gyomor és a belek működe j 
lágy székleteiét', jó emés 
közérzetet biztosit. Orvosil 
öntetüen dicsérik a Ferenci 
kívül enyhe és jóltevő háti 
prostata- és végbélbajok

egymás szemét vájják.. . Gyermek volt még akkor és 
sehogy sem tudott azzal a gondolattal megbarátkozni! 
hogy a sakterek lelke is ,,átváltozás“-on menjen át éí é 
ezek a „gi!gul“-ok szállják meg a rebe trágyadombját 
Reb Chájeml Koszover, már mint gyermek, nem találta 
összeférhetőnek a zsidó szellemmel ezt a gondolatot. A 
sakter jólelkü, tudásban is jártas zsidónak számitotí 
előtte, aki különben egy légynek sem árt. Szeme jósá 
gos, léptei lágyak és ha egy állatot levág, félelemmé' 
teszi azt, nesztelenül közeledik hozzá, akár a kohanit| 
hajdan az áldozathoz, áldást mond, meghúzza a fényi* .... .
kést, egy villanás s Isten szent neveben a vágás meg 
történt...

i A rebe a sakter felé fordult:
— Ma leteszed a chálef-ot, Reb User.

! A chálef a sakterkés megvonása a legnagyobb fe 
gyelmi büntetés, amellyel a rabbi sújthatja a fennha^ 
tósága alá tartozó saktert.

R-e-b-e — hörögte a sakter és a rebe lábai elé 
vetette magát.

Állj fel! — szólott a rebe — szükségtelen meg 
ijedned. Amit a sechita jövedelmezett neked, azt meg!

— Lebontják 3 buciin« 
száz éves szárnyát. Buc 
Az éjszaka folyamán meg| 
palota régi, több, mint ÍOO 
lebontási munkálatait.

— A vonat szétroncsolt 
buszt. Bucurestiből jelen:ik| 
Sibiu vonalon. Olt 'állomási 
szerencsétlenség történi: egl 
buszt elütött a vonat és 

kapod ezentúl tőlem. De ide figyelj. Tudod-e, hol van szfazt- Az autóban ülő 20 ed 
megírva, hegy a sakternek vendégszeretőbbnek kell leni!' kocsi tlllajdonosa. Costi<| 
nie, mint más zsidónak, s ha a sakter nem ilyen, akkori ^nmég 3 munkás meghalt 
zsidó ember nem ehet az általa vágott húsból? A kaGaST
mudnak van egy kitétele, mely igy szól: „Aki a Máá 
dim-csillagzat jegyében született, vérengző ember“. Már 

I most: ha érdemei vannak, sakter lesz belőle és micve 
utján, szent kötelességből ont vért, ha azonban ez 5 
kegy nem adatott meg neki, akkor közönséges gyilkos 
lesz belőle. S ha azt kérded, végeredményben mi a kü- 

: Iönbség: hiszen a sakter is kiontja élőlények véréti 
i akkor azt felelem: a sakter nem kegyetlenségből 

teszi azt, hanem mert isten igy rendelte. A kérdés cs;
• az: honnan tudom, hogy szent kötelességből ontja 
; vért? Hátha a saktert is gyilkos ösztöne hajtja? Erre

nézve a sakter életmódja az irányadó. Ha a sakter jó- 
■ lelkű ember, aki szívesen és örömmel jótékonykodik, ez
• biztos jele annak, hogy amikor vág, nem kegyetlenség- 
j bői, hanem Isten parancsára teszi azt. Mihelyt azonban
• a sakter fösvény, kicsinyes és szívtelen ember, akkor 
I ebből kétségtelenül az következik, hogy az igazi Máá- 
I dim-csillagzat alatt született és kegyetlenségből ont 
. vért. Az ilyen ember sechitáját nem szabad élvezni.

Rebe mentegetőzött a sakter és hangja el­
csuklott a sírástól — beteg voltam azon a szombaton 
azt se tudtam, mit csinálok. A leordinai Hersnek vág- 

«tarn egy ökröt, tréfe lett az ökör... Megvert... Két 
i hónap telt el azóta, még mindig alig állok a lábamon...

(Folytatjuk.)'

ben.

Vámos Magda n;>v<
hangversenye. Zsúfolt háj 
jegyében tartották meg 
két Vámos Magda zongorl 
uyai, a Műsor első részéül 
meglepő készséggel. Niered 
zeneiséggel, Grünwald Ági 
tehetségesen. Löwi Ella koif 
gél, Grünwald Judit friss 
tonsággal. Kardos Ferkó fe 
kel játszottak. Kozmám: Év| 
melegséggel. Gottlieb Elza 
tehetséget sejttető muzu 
km Its éggel játszotta Men íj 
ou Caprice és Debussy Cl 
műsor második részében Fid 
ven Ecossais-t játszotta fill 
naérzékkel. Rozenfeld Klári 
körtáncában, alkalma nyilotj 
aProbb niianszokat is kidoJ 
hek érvényesítésére. Berg| 
Precíz, gondos kidolgozású 
vény esült Beethoven vari - 
ban. Berger Lili sok zenei 
e:; Farkas Magda proaukc
'Aivón mozgott.

. i
?
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ÜJ KELET

BiS.SK.
— A király jelenlétében avatták az uj had­

nagyokat. Bucurestiből jelentik: Ma reggel 
az uralkodó. Mihály vajda, a kormány tagjai, 
több tábornok és előkelőség jelenlétében, a 
Constantái Marioara jugoszláv királyáé ka­
szárnya udvarán ünnepélyes keretek között 
léptették elő az uj hadnagyokat.

A kémkedési per polgári „fővádlottja“ 
tagadja, hegy része volna a kémkedésben. 
Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt folytatták 
a bucürest! hadbíróságon a Giurgiuban fel­
fedezett kémszerv ezat perének tárgyalását. 
Atanasiu főügyész intézett a mai tárgyalá- 

•son további kérdéseket Antonescu főhadnagy 
vádlotthoz, bizonyos Bősei mérnöktől és Ágh 
Gézától kapott összegek felöl. Ezután. Putnik 
vádlott kihallgatása következett, aki azt- álli- 
: G'tta, hogy soha életében nem kémkedett és 
Ágh Géza áldozata, aki belekeverte az ügy­
be. Nem érzi magát büsönek és ezt nem is 
ismerte be.

Szörnyű családi dráma egy dobrudzsai 
faluban. Bucurestiből jelentik: Tegnap dél­
után a caracalmegyei Dión községben Cons­
tantin Ilié gazda ki akart menni a mezőre 
szekerével, hogy a lekaszált szénát eltaka­
rítsa. Ilié anyja ehhez nem akart hozzájárul­
ni és a lovak elé állt. A veszekedéstől meg­
ijedt állatok azonban elragadták a szekeret 
és halálra gázolták az asszonyt. Constantin 
Ilié anyja holttestét karjára vette és bevitte 
a házba, ahol Dumitru nevű bátyja dühében 
kést rántott és Ilié hasába döfte. Ilié azon­
nal meghalt. A gyilkos eltűnt.

— HÁZASSÁGOT biztos eredménnyel köz­
vetít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
MIREA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

— Cuza és Goga elvben már megegyeztek 
a fúzióról. Bucurestiből jelentik: Ma reggel 
Iasiban folytatták a Goga és Cuza-pártok 
fúziós tárgyalásait. A két csoport képviselői 
elvben megegyeztek úgy, hogy csak részlet­
kérdések megvitatása maradt hátra. Azt 
hiszik, hogy szerdáig hivatalos közleményben 
hozzák nyilvánosságra a fúziót.

Doktorráayatás. Karpf Lászlót, Karpf 
Henrik, körismert dicioi kereskedő fiát, a 
prágai német egyetem orvosi fakultásán 
junius 29-én cum laude az orvostudományok 
doktorává avatták.

— Izületi csuznáí és ischiásnál, neuralgikus 
és arthritikus fájdalmaknál egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz, reggel 
éhgyomorra bevéve, gyorsan előmozdítja a 
gyomor és a belek működéséit s igen könnyű, 
lágy székletéteb, jó emésztést és kellemes 
közérzetet biztosit. Orvosi vélemények egy­
öntetűen dicsérik a Ferenc József viz rend­
kívül enyhe és jóit evő hatását vese-, hólyag-, 
prostata- és végbélbajoknál, továbbá sérv­
ben szenvedőknél is.

6,6Ä„., a dohányzás?
Aligha kételkedik valaki abban, hogy a 

dohányzás az emberiségnek egyik legár­
talmasabb és emellett legelterjedtebb szen­
vedélye. Az egyszerű köhögéstől kezdve 
egészen a tüdőbajig az emberi szervezet 
számtalan zavarában és betegségében van 
döntő szerepe a dohányzásnak. Az érelme­
szesedés, az emésztési és szívműködés! za­
varok alapvető oka legtöbbször a nikotin.

Természetesen nem könnyű dolog leszok­
ni a dohányzást. Alapos tudományos kísér­
letek után azonban sikerült egy olyan szert 
előállítani, amelynek segítségével bárki 
könnyűszerrel leszokhatja, vagy leszoktat­
ható — akár a tudta nélkül is — a dohány-

I zásról, óriási akaraterő kell ahhoz, hogy 
{ a magunk erejéből 'leszokjuk ezt az átkos 
| szenvedélyt. S aki ezzel nem rendelkezik, 
I az hívja segítségül az „Antifum“-ot, amely 
I biztosan segít s ezáltal pénzt takarít meg 
j és megóvja az egészségét.
í
I Különleges jelentősége van és igy senki 
l ne tévessze szem elől az Antifum azon ki- 
: véleles előnyét, hogy általa a dohányos 
i tudta nélkül is leszoktatható az illető a 
i dohányzásról.
i
I Az Antifum üvegje 80 lej, két üveg egy- 
, szerre 150 lejbe kerül. Vezérképviselet: 

ARGÓ, Bucuresti, Cal. Calarasilor 91.

í — Anghelescu buktatásra utasította az 
érettségi biztosokat. Dr Anghelescu bizal­
mas utasításokat külödtt az érettségi bizott­
ságokhoz a vizsgálatok vezetése ügyében, fo­
kozott szigorúságot ajánlva figyelmükbe, 
hogy a sikerrel vizsgázottak száma minél
csekélyebb legyen.

‘ — Lávái leánya férjhez ment. Párizsból
• jelentik: Laval francia miniszterelnök leá­

nyát eljegyezte Chambrun gróf newyorki 
ügyvéd, aki Lafayette francia hadvezér 
leszármazottja és anyja révén rokona Roo­
sevelt elnöknek is.

— Autóbaleset történt Mascagni fiával. 
Róbából jelentik: Mascagninak a hires 
olasz komponistának fia Rómába utaztában 
autóbaleseten esett át. A gép az egyik ka- 

! nyárodénál felborult és a komponista fia 
családjával együtt súlyosan megsérült, 

j — Eljegyzés. Frischmann Achille és Sala­
mon Piri jegyesek. (Minden külön étresités 

; helyett).

— HÖLGYEK, ha jól akarnak férjhezmenni, 
forduljanak bizalommal a „MIREA“ irodához 
Cluj, Regele Ferdinand 116.

— Lebontják 3 bucuresti királyi palota 
száz éves szárnyát. Bucurestiből jelentik: 
Az éjszaka folyamán megkezdték a királyi 
palota régi, több, mint 100 éves szárnyának 
lebontási munkálatait.

— A vonat szétroncsolt egy zsúfolt autó­
buszt. Bucurestiből jelentik: A Piatara-Olt— 
Sibiu vonalon, Olt állomás közelében súlyos 
szerencsétlenség történt: egy craiovai autó­
buszt elütött a vonat és teljesen összetörte 
azt. Az autóban ülő 20 egyén közül Gruia, 
a kocsi tulajdonosa, Costica Negrila soffőr 
és még 3 munkás meghalt, 17 munkás súlyo­
san megsebesült. A munkások egy dolji erdő 
kitermelési munkálataiból voltak hazatérő­
ben.

Vámos Magda növendékeinek vizsga- 
hangversenye. Zsúfolt ház és meleg siker 
jegyében tartották meg vizsgahangversenyü- 
ket Vámos Magda zongoratanárnő tanítvá­
nyai, a Műsor első részében Tóth Gizella 
meglepő készséggel, Nierenfeld Évi ösztönös 
zeneiséggel, Grünwald Ágota kedvesen és 
tehetségesen, Löwi Ella komoly elmélyültség- 
gel, Grünw&ld Judit friss lendülettel és biz­
tonsággal. Kardos Ferkó fejlett ritmusérzék­
kel játszottak. Rozmann Éva színesen és lírai 
melegséggel. Gottlieb Elza pedig már komoly 
tehetséget sejttetö muzikalitással és elmé- 
lyü Its éggel játszotta Mendelssohn: Fantasie 
ou Caprice és Debussy Cace Walk-jét. A 
műsor második részében Flohr Bandi Beetho­
ven Ecossais-t játszotta finomsággal és for- 
naérzékkel. Rozerfeld Klárinak Schotte né­
ger-táncában alkalma nyílott finom és a leg­
apróbb nüaiiszokat is kidomborító billeütésé­
nek érvényesítésére. Berger Ella liraisága 
precíz, gondos kidolgozású technikája jól ér­
vényesült Beethoven variáció interpretálásá­
ban. Berger Lili sok zenei intelligenciát árult 
el. Fa.rkas Magda produkciója már művészi 
alvón mozgott.

— RÖVID HÍREK MINDENÜNNEN. 
Torino mellett árokba fordult egy gyerme­
kekkel telt autóbusz. Hat gyermek életét 
vesztette. A vizsgálatnál kiderült, hogy az 
autóvezető hibájából történt a szerencsét­
lenség. — Szófiában kémszervezetet leplez­
tek -le. A kémszervezet három vezető tag­
ját letartóztatták. — A rendkívüli hőség 
következtében Olaszországban egy nap 
alatt kilenc ember halt meg. — Athénból 
jelenrík, hogy amerikai archeológusok ve­
zetésével ásatásokat végeztek a régi An- 
goraban. Az ásatások folyamán napvilágra 
került egy 70 méter hosszú és 40 méter 
széles színház romjai, amelynek közelében 
egy 150 méter hosszú márványoszlopsor 
volt. — Radics Istvánnak a volt horvát 
népvezérnek szobrát felállították a zágrá­
bi parasztotthonban. — Az északamerikai 
Pennsylvánia Vikesbarre parkjában egy 
danee-pavillon beszakadt 400 táncoló pár 
alatt. Többen a 13 méter mélységben lévő 
iszapos patakba zuhantak és suílyosan meg­
sebesültek. — A monfalconei olasz hajó­
gyárból néhány napon belül bocsát­
ják vízre a Lengyelországnak készült Bá- 
thori gőzöst. Ugyancsak ebben a gyárban 
kezdik el a Pilsudszky marsall nevéről el­
nevezendő óriásgőzőst is.

— Ifjabb Heltai Jenő regénye. Ifjabb Lo­
vasa Elemérnek, a Nemzeti Színház nagy 
művészének egyetlen gyermeke. Heltai Jenő 
uj regényében ennek a gyermeknek az életét 
írja meg attól a perctől kezdve, hogy a dada 
büszkén felemeli az újszülöttet, harsány 
„Fiú!“ kiáltással, addig, amíg számtalan ka­
landon, bűnön, bukdácsoláson át a gyermek 
nagy kamasszá érik. Egy gyermek sorsá­
ról olvasunk, de egy férfi sorsát ismerjük 
meg. Egy kamasz homályos leikébe pillan­
tunk, de az iró művészete segítségével vég­
eredményben az ember az örök kamasz belső 
káosza dereng fel előttünk. Az Athenaeum 
66.— lejes váskonkötésü regénysorozatának 
44-ik számú kötetete. Kapható minden könyv- 
kereskedésben, kiadóhivatalunkban vagy Le- 
pagenál, Cluj. Kérje a teljes sorozat és az 
Athenaeum könyvszenzációk jegyzékét.

figp

BeteflscaéhrzS
aliaiisaiellai» mi

jSI
stb.kötelező biztosítására
dohánytőzsdében kaphatók

mindsn

sdrisehsís''

7. OLDAL

i — A kereskedelmi kamarák párizsi nem- 
i zetközi kongresszusa az aranyalaphoz való 
S visszatérés mellett foglalt állást. Párizsból 

jelentik: A nemzetközi kereskedelmi kama- 
< ra kongresszusa tegnap tartott ülésén ki­

mondotta, hogy a gazdasági újjáépítés meg­
valósítására feltétlenül szükséges: az arany­
alaphoz való visszatérés és a költségvetés 
egyensúlyozása végett takarékoskodás, vala­
mint az aranyredezet fentartása.

— Belgrádba érkezett Atanasoff bolgár 
belügyminiszter. Belgrádból jelentik: Atana­
soff tábornok, bolgár belügyminiszter, a ju- 
nak-szervezet elnöke, Belgrádba érkezett, 
hogy meghívja a sokolokat, vegyenek részt 
a júliusban Szófiában tartandó Junak-ünnep- 
ségeken. Atanasoff Boris király által küldött 
kitüntetéseket is hozott a szerb szokolista 
vezetők részére.

— Feloszlatják Lodz város tanácsát. Var­
sóból jelentik: A kormány a napokban fel 
fogja oszlatni Lodz városi tanácsát, miután 
a kormánypárti és eüenzéki tanácsosok uözti 
állandó nézeteltéréseket másképpen nem le­
het likvidálni. A városi tanács munkaprog- 
rammjának megvalósítását egy kormánybiz­
tos fogja vezetni.

— HÁZASSÁGI ügyekben forduljon biza­
lommal „MIREA“ közvetítő irodájához Cluj, 
Regele Ferdinand 116, hol ügyét diszkréten 
kezelik.

— Fények és árnyak. Egy uj háborús re­
gény. Biró Zoltán: Fények és árnyak c. 
regénye háborús regény, a szó legjobb értel­
mében. Színhelye váltakozva, hol a front, 
ahol hőse Péter János verekszik jó katona 
módjára, hol meg az otthon, az otthagyott 
szerelem. Péter Jánosból hőst csinál a vé­
letlen, de ez a hírnév megfosztja a nőtől, 
akit szeretett és aki most helyette a halott­
nak hitt hőst szereti. Egyszerű és tiszta 
írás Biró Zoltán könyve. A háborús iro­
dalom kései, de nem elkésett hajtása, amit 
élvezettel olvashat mindenki. 240 lap, fűzve 
63.— lei, vászonkötésben 96.— lei minden 
könyvkereskedésben, kiadóhivatalunkban,
vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Pantheon új­
donságok jegyzékét.

— Négyszázötvenezer szénbányász lépett 
sztrájkba Amerikában. Londonból jelentik: 
450 ezer amerikai szénbányász sztrájkba lé­
pett az Egyesült Államok különböző szénbá­
nyáiban.

— A Független Újság friss számából ki­
emeljük a következő közleményeket: Fon­
tos változások az orosz életben — visszaállí­
tották a magánkereskedelem elvét. Karinthy 
Frigyes: Tárca, Irodalmi Helikon, uj politikai 
Helikon. A zsidó grófnő. Ligeti Ernő: A ki­
sebbségi élet bölcsője cikksorozatának újabb 
fejezete: a magyar politikai aktivitás első 
megnyilatkozása. — Újabb nyilatkozatok az 
erdélyi földgáz-fronton. Fekete Tivadar pá­
rizsi verse. Essad Bey Mohamed könyve. Ka- 
lotay Gábor bánsági levele. Hungaricus pesti 
levele. Külpolitikai, belpolitikai cikkek. Iro­
dalom. Film. Fürdő-rovat. Népszerű és a 
maga nemében egyedülálló erdélyi lapnak: a 
Független Újság egyes számainak ára 5 lej. 
Kapható mindenütt. Kérjen mutatványszá­
mot. Szerkesztőség: Cluj. Str. Juliu Maniu 43.

— Házasság. Schwartz Lily (Lüki) Iteu és 
Wolf Jenő, Bustina (Csehszlovákia) julius hő 
7-én, vasárnap délután 6 órakor Oradeán, az 
Amsel-Stei n-féle vendéglőben tartják meg 
házassági ünnepélyüket, mely alkalomból ez­
úton hívják meg összes rokonaikat, barátai­
kat és jóismeröseíket. (Minden külön meghívó 
és értesítés helyett).

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

„BiiisSi viz"
amely a gyomor, bél, epehólyag éa 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin, Caiea Re­
gele Ferdinand.

Alakult 1928 Alakult 1928
Schwartz Menyhértné orth. zsidó

Seánynevelő iiaiézeie 
iniemáiusa

Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8. Be­
iratás 1835—36 évre megkezdődött. 
Kitűnő referenciák! Prospektus!

— Helybenhagyta a budapesti tábla Rá­
kosi Mátyás életfogytiglani fegyházbünteté­
sét. Budapestről jelentik: Rákosi Mátyás 
bünperében az ítélőtábla a büntetés kiszabá­
sa terén helybenhagyta az elsőfokú ítéletet 
3 csak jelentéktelen részében változtatott az 

j ítélet más rendelkezésem.

! — Kondylis görög tábornok pártjának
i többsége hű marad a köztársasági rezsimhez. 
I Athénből jelentik: Az ellenzéki lapook szerint 
j Condylis tábornok pártjának többsége hü 
I marad a köztársasági rezsimhez. Pártvezérük 
I legújabb nyilatkozata dacára jegyzőkönyvet 
; irtak alá, amelyben a monarchia restaurációja 
! ellen foglalnak állást. Egyébként ma ül össze 
' az ötödik görög nemzetgyűlés.

— A „Tonika-do“ zenepedagógiai módszer 
első bemutatója a S&lom-kiubban. Tegnap 
délután a Salom-klubban érdekes zenei ese­
mény zajlott le. A zenepedagógia terén uj 
útiakat mutató, a gyermek lelkiségéhez kö- 
zelférköző ,,'Tonika-do“ módszer első, váro- 
sunkbeli növendékei vonultak fel, hogy ta­
nárnőjük: Izsák Laura vezetésével győzzék 
meg a publikumot eme uj zenepedagógiai 
módszer valóban lélekformáló és a gyerme­
kek zenei ösztöneihez közvetve utat találó 
előnyeiről. A meggyőzés — úgy véljük -— 
teljes mértékben sikerült. Az elmechanizált 
zeneoktatás, a rendszerint rossz hallású, de 
tanulékony „csodagyermekek“ lélektelenüi 
precíz produkciói után, most kevésbbé elra­
gadó, de annál üdítőbb találkozásunk volt a 
gyermeki lélek ama megnyilvánulásaival, 
melyek — drill és verejtékillat hijján — a 
tehetség, vagy legalább is a hibátlan zenei 
ösztön bizonyítékai. A kis tanítványok: Al­
bert Magdus, Fischer Cucu, Goldstein Ali, 
Grünfeld Klári, Judovics Marianne, Hercz 
Éva, Lázár Judith, Csák János, Kis Ágnes. 
Lya Pop, Schwartz Baba — mind-mind ked­
vesek és tehetségesek voltak; a csöpp Lázár 
Éva, a maga angyali bájával és három évé­
vel azonban már csaknem fenoménként ha­
tott'. A haladók közül Grünfeld Edith, Rosen­
berg Judith, Lendvay Gaston, Csák Ildikó 
játszottak egy-egy, már fejlett muzikalitást 
igénylő kompozíciót? elismerésreméltó kész­
séggel. A közönség őszinte elragadtatással 
ünnepelte a kis szereplőket, akik a bemutató 
végén meglepő harmóniaérzékkel énekeltek el 
kórusban egy hatszólamu éneket. Izsák Lau­
rát, aki a bemutató előtt igen intelligens és 
meggyőző bevezetőt mondott a ,,Tonika-do“ 
módszerről, forró tapsokkal honorálta a kö­
zönség. («•!•)
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ÜZEMETEK
Cs. M. Cáréi. .Szíveskedjék a Zsidó Párt 

jogvédő irodájához fordulni. Címe: Partidul 
Evreesc, Bucuresti, Str. Ölteni No. 32.

I

I gr

Takarékossági
könyvecskére

Petrol-gázfőzőt, fagylaltgépet, evőeszközt, 
konyhaedényt, üveget, porcellánt leg­

olcsóbban
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Állítólag napok kérdése a gogista—cuzisia fúzió
Bucuresti, Julius 1. (Az Uj Kelet tud.) 

A gogisták és cuzisták közötti fúziós tár­
gyalások különböző fázisokon mennek át. 
Hol befejezett tényként kürtölik a világ­
ba, hol pedig a két szervezet hivatalosan 
kommünikét tesz közzé arról, hogy a fú­
ziót óhajtják ugyan, de egyelőre szó sin­
csen közeli megvalósulásáról. A ma érke­
zett hírek szerint arról tudnak, hogy a 
fúzió perfektuálása napok kérdése csupán, 
részint pedig újabb nehézségekről számol­
nak be. A Curentul jasi tudósítója, aki 
szemmel láthatólag szoros kapcsolatokat 
tart fenn Cuza professzorral, tudni véli, 
hogy a nagy alapvető kérdésekben már 
teljes a megegyezés a két párt vezetői 
között, akik most az újonnan teremtendő 
„keresztény nemzeti párt“ programján dol­
goznak. Goga Octavian két kiküldötte: 
Alexandra Hodos és Tilica Ioanid napokon 
át tárgyaltak erről a kérdésről az idősebb 
és az ifjabb Cuzával.

A végleges megegyezés pénteken, jú­
nius 28-án jött létre Cuza professzor há­
zában.

Milyen alapon jött létre a
fúzió

Á két jobboldali szervezet fúziója egy 
minimális, azonnali megvalósítást felölelő 
program alapján jött létre. Ez a program 
Cuza professzor doktrínájára épült fel, 
amelyet a Goga-féle nemzeti agrárpárt cél­
kitűzéséi szélesítenek ki, a nacionalista 
eszme alapján. Első pontként az alkotmány 
módosítása szerepel. Cuza professzor és 
Goga megegyeztek egymással abban, hogy 
Románia alaptörvénye nem felel meg a 
mai idők követelményeinek és sürgősen 
módosítandó. E kérdés fölöt egyébként 
hosszas vita folyt, mert az uj alkotmány­
nyal kapcsolatosan különböző követelése­
ket is állítottak fel a tárgyalófelek. A sze­
nátus jelenlegi összetételének megváltozta­
tásán kívül a tárgyalófelek megegyeztek 
egymással abban, hogy a parlamenterek 
szamát lecsökkentük. Az ország közigazga­
tását mentesíteni kell minden politikai be­
folyástól.

A kisebbségi kérdésnek megkülönböz­
tetett figyelmet szentel az uj keresztény 
nemzeti párt programja. Mint a Curentul 
irja, a kisebbségi kérdés megoldásánál kü­
lönböző kategóriákat fognak a kisebbsé­
gek között felállítani. (Hogy a zsidók abba 
a kategóriába tartoznak, amelynek ügyét 
sürgősen meg kell oldani, nem szorul bő­
vebb magyarázatra.) Az uj alkotmány meg 
? --üvegezését a tárgyaló felek természetesen 
úgy képzelik el, hogy az lehetőséget nyújt­
son a kisebbségi kérdésnek a fentebbi ér­
telemben való „megoldására“. Másik mó­
dosítás a halálos itelet bevezetését írja 
elő.

Miután a programban rövidesen meg­
egyeztek egymással, Hodos és Tilica Ioanid 
Bucurestibe utaztak, hogy jelentést tegye­
nek Gogának a tárgyalások eredményei­
ről. A napokban Goga Jasiba utazik és 
személyesen fogja Cuza professzorral- a fú­
ziót perfektuálni. Az uj párt diszelnöke 
Cuza lesz, ügyvezető Goga, főtitkárok Stan

Ghicescu gogista és George Cuza. A me­
gyei szervezetek vezetését illetően megál­
lapodtak abban, hogy az erdélyi gogista 
szervezetek vezetői lesznek az uj párt ta­
gozati vezetői is. A regátban, Bukoviná­
ban és Beszarábiában cuzisták kapják meg 
a vezetést, kivéve azon megyéket, ahonnan 
a gogisták képviselőket küldtek a parla­
mentbe.

Eddig szól a Curentul tudósítása, mely 
mindenesetre arra enged következtetni, 
hogy a cuzisták részéről kívánatosnak tart­
ják a fúziót. Ennek az érdekében Cuza még 
arra is hajlandónak mutatkozott, hogy né­
hány szélsőségesebb követeléséről lemond­
jon. Másrészről nagy erőfeszítések történ­
nek abban az irányban, hogy a két szer­
vezet fúziója által kiszélesített jobboldali 
front számára Vaida Sándort is megnyer­
jék. Stan Ghicescu képviselő, a gogista 
párt főtitkára, vezeti a tárgyalásokat a 
vaidistákkal, akiknek megbízottai Mod- 
reanu sigheti tanár és D. R. Ioanitescu. 
A cuzisták egy része változatlanul fenn­
tartja kifogásait a Vaidával való együtt­

működéssel szemben, miután Vaida a gár- 
j distákkal tart fenn baráti viszonyt, ezek 
í viszont elkeseredett ellenfelei a cuzisták- 
I nak. A Bucurestiben tartózkodó Vaida 
j személyesen irányítja a tárgyalásokat.

j A vaidisták nincsenek elragad-
! tatva a Gogával való együtt-
{ működéstől
I A Zorile szerint nem mindegyik vaidista 
; fogadja különösebb lelkesedéssel a Cuzá- 
I val és Gogával való együttműködés lehető- 
\ ségét. Ezek között szerepel hir szerint 
I Viorel Tilea volt alminiszter is, aki ele­
ji gedetlenségének adott kifejezést Vaida 
I határozatlanságával szemben és demons- 
I trative nem vett részt a vasárnapi érte- 
I kezleten. Másik nehézsége a Vaida-Goga 
I együttműködésének az erdélyi vaidisták 
i és gogisták közötti évtizedes ellenségeske- 
I dés, amelyet ugyancsak nem lesz könnyű 
I áthidalni. A politikai világ mindenesetre 
: nagy érdeklődéssel kiséri az egységes 
1 jobboldali front megteremtésére irányuló 

erőfeszítéseket.

j Meghalt Ariz Arthur 
j vezérezredes

Budapest, julius 1. Hosszú szenved« 
után ma meghalt Budapesten Artz Arthur 
vezérezredes, aki a világháború alatt je­
lentős szerepet vitt az osztrák-magyar se­
regek irányítása körül. A világháború után 
Budapesten telepedett le és megszerezte 
a magyar állampolgárságot.

Títulescu Lei 
következménj

Milltarizálódik Amerika is
Washington, julius 1. (Rador.) A sorc- 

zóbizottságok még 47 ezer szárazföldi, 11 
ezer tengeri és 1100 tengeri gyalogos ka­
tonát fognak besorozni, hogy a parlament, 
által elfogadott katonai létszámemelés 
programját megvalósítsák. Mint ismeretes I 
860 millió hitelt szavaztak meg a nemzet- f 
védelem céljaira és az újonnan besorozott 
katonákat julius 1-i kezdettel vonultatják 
be. A szolgálati idő 3 évig fog tartani a r% _ _ f
szárazföldi hadseregben és 4 évig a tenge- £ 3D6B: 
részeiben. A jövőben a hadsereg létszáma • , * 
a következő lesz: 165 ezer szárazföldi, 83 l£B$ZÍf Clö 
ezer tengeri és 16 ezer tengeri gyalogság; 
ember.

i

„Olaszország sohasem fog 
mandátumot kapni Abesszínia

felett"
Az abessziniai császár és hadügyminiszter érdekes nyilatkozatai

Párizs, julius 1. (Rador). A Matin egyik 
munkatársa intervjut kapott Abesszínia csá­
szárjától és a hadügyminisztertől. A négus 
szerint Olaszország mindig ellenezte Abesz- 
szinia modernizálását és terjeszkedni akar 
Abesszínia rovására. Ha Olaszország azt hi­
szi, hogy protektorátust fog szerezni Abesz- 
szinia fölött, nagyon téved: Mandátumot az 
ország fölött sohasem kaphat Itália. Egyide­
jűleg az abessziniai császár angol lapok mun­
katársai előtt előtt Addis-Abebaban azt is ki­
jelentette, hogy az utóbbi hetekben a francia, 
belga, dán és csehszlovák hadianyaggyárak 
megtagadták az Abesszíniába történő lőszer- 
szállítást. Több kikötőbe juttatott szállít­
mányt visszarendeltek a behajózás elől. Ez­
zel kapcsolatban a belga lapok közük, hogy 
Belgium kellemetlenségek előli kitérés miatt

nem engedi meg hadiszergyárainak az Abesz- 
sziniába történő fegyver- és hadianyagszál- 
litásokat.

Párizsi jelentés szerint Ras Mulugoeta 
abessziniai hadügyminiszter kijelentette a 
Matin munkatársának, hogy az abesszinai 
hadsereg létszáma 350 ezer ember, de ez 
szükség esetén 2—3 hét alatt további 900 
ezerrel emelhető.

! Róma, julius 1. A Saturnia gőzös egy gya- 
\ logezreddel útba indult Kelet-Afrikába. A 

genfi lapok értesülései szerint az olaszországi 
= hadgyakorlatokon julius és augusztus folya- 
I mán félmillió ember fog résztvenni. Hivata- 
j los olasz helyen hangoztatják, hogy a had- 
; gyakorlatok a keletafrikai katonai felvonulás 
i folytatását nem érintik.

Títulescu Londonba érkezett
Angliában német-francia közvetlen eszmecserét készítenek elő. A francia lapok

ellenzik az eszmecserét

Fon
S6!®3!8

PlíW
A Marsiea földhöztapadt parasztjainak, akik­
re Mussolini büszke, mert csak egyszer esz­
nek naponta, színes életleirása a fasizmus 

uralma alatt.

Ára 60 lel
E Uj Kelet könyvoeztáiyában.

London, julius 1. (Rador.) Títulescu kül­
ügyminiszter vasárnap délután 7 órakor Lon­
donba érkezett. A pályaudvaron a román kö­
vetség tagjai, továbbá a kisantant londoni 
követei fogadták. Az angol kormány nevé­
ben Monk, külügyi osztályfőnök üdvözölte 
Titulescut, aki 10 napig marad az angol fő­
városban. A külügyministzer nem adott nyi­
latkozatot a sajtónak.

A Daily Telegraph szerint Títulescu, a 
kisantant dinamikus szeüeme Londonba ér­
kezett. A kormánynak alkalma lesz meghall­
gatni személyes véleményét a dunai paktum­
ról és egyéb kérdésekről. Titulescunak, aki 
Párizsból érkezik, bizonyálra sóik érdekes 
közölni valója lesz. Az angol kormány két­
ségtelenül nagy figyelemmel fogja meghall­
gatni a román külügyminisztert — aki egyik 
legnagyobb szakértője a középeurópai és bal­
káni problémáknak.

Londoni útját megelőzőleg Títulescu Pá­
rizsban ebédeft adott 'a román 'követségen, 
amelyen Fabry hadügy és Pietri tengerészeti 
miniszterek is jelen voltak. Ez alkalommal a 
külügyminiszter átadta a H. Károly király 
király által a m&gasabbrangu francia katona-

I tiszteknek küldötc érdemrendeket.
I A Matin szerint az angol kormány nem 
/ ejti el a kétoldali egyezmények útját, ha ezek 
; a légi haderő nemzetközi korlátozásához ve- 
i zethetnek. 
i
I A Figaro szerint Ribentropp egyik meg- 
i bízottja előkészíti a német főmegbizott pá- 
[ rizsi látogatását.

f Az Oeuvre szerint angol részről kezdemé- 
j nyezó lépések történtek Laval—Ribbentropp 
, találkozó létrehozása érdekében.

1 Ezzel kapcsolatban angol diplomáciai kö- 
I rökben megállapítani kívánják, hogy helyes 
j lenne létrehozni a francáa-német közvetlen 
i hivatalos eszmecserét, mert a helyzet lénye- 
! ges tisztázása volna ettől remélhető. A fran- 
. cia lapok berlini értesülései szerint és né- 
I met hivatalos körökben hódit az az irányzat, 
t amely a közvetlen francia-német tárgyalások
I beindítását sürgeti, i
l A francia lapok nem helyesük a francia- 
; német közvetlen tárgyalásokat. Ezek azt 

jelentenék, hogy francia részről hozzájárul- 
( tak a stresai egységes hatalmi arcvonal meg­

bontásának bekövetkezéséhez.

Cáfoljak Winter őr. bécsi 
I alpolgármester öngyilkosságénak hírét

I Bécs, julius 1. Pár nappal ezelőtt nagy 
I feltűnést keltett, hogy Winter dr. bécsi, 
i alpolgármester lapját, amely az osztrák] 
! munkásakció szolgálatában állott, betilíot-f 
I ták és magát Winter dr. polgármestert is 
I skartba tették. Winter dr. lapj'ának betil- 
1 tását az a körülmény vonta maga után,;
\ hogy bár őmaga antimarxista volt, mégisí 

szoros kapcsolatot tartott fenn a szociál-- 
; demokrata bécsi munkássággal és elisme- 
i réssel adózott az osztrák munkásság egyes 
I vezetőinek. Winter dr. lapjában élesen kri- 
í tizálta a jelenlegi rezsimet, amely keresz- 
, tény-szocialista programját feladva, * 
í nagytőke és a klerikáiizmus szolgálatába;
! állott. Winter dr. ezért lett kegyvesztett',
! s valószínűleg ezzel hozható összefüggésbe 
! az a tegnap elterjedt hir, hogy öngyilkos- 
j ságot követett el. A bécsi polgármester 

hivatal aoznban kategorikusan cáfolja t 
: Winter dr. öngyilkosságáról elterjedt híj 
> reket.

Göbbeis az erőszakot dicsőítette 
a Kőhm-féíe lázadás leveretésének 

évfordulóján

Párizs, julius 1. Göbbls dr a Röhm-íél 
összeesküvés elfojtásának évfordulóján be 
szedet mondott, amelyben az erőszakot á; 
csőitette és a Népszövetséget támadta.

Ezzel kapcsolatban a párizsi Le Journz 
art iria, hogy amíg Baldwin az angol-néme 
egyezményben az első komoly lépést látja 
kibékülés és leszerelés felé, Németországba 
az angliai tárgyalások sikerétől felbátoritot i 
Göbbels provokáló politikára tér át. Göbbel 
beszédében, amelyben az erőszakot dicsőit 
azt proklamálja, hogy Németország azér 
távozott a Népszövetségből, mert visszaüti 
sitották számára a jogokat. Ezt a jogot 
birodalom maga vette magának és Ang 
megadta a hozzájárulást. A német riposz 
kegytlen — mondja a lap — és érthetei 
len is.

í

üRiS az első­
rendű 
borotva-
penge

FRATERN1TAS Könyv- és Lapkiadó It. 1 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1 
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cenzurat

London, julius 2. Az\ 
Éden tegnap Lansbury 
interpellációjára római és| 
dott, élesen bevilágít az 
sebben imperialista polii] 
melyeknek utjai Mszí 
amennyiben kiszámított 
u§y jelenleg- nyilvánvalór 
pai érdekek ellen irányul] 

Bár nyilvánvalónak lé 
párizsi és római útja sej 
ménnyel nem járt, meri 
abessziniai kérdés miatt 
a francia diplomácia pediJ 
bet a német-angol tenj 
mint rontó machinációt 
biztonság megakadályozál 
vereségében is konok ang) 
mindig hisz abban, hogy | 
imperializmus csak általa 
készülődései és a francia 
kompromisszum hozható l] 

Remélhető ugyan, hogjl 
látogatása, amelynek a láb] 
tőséget ad az a körülmér 
Párizsból jövet tárgyal 
fiákkal s nemcsak mint Re 
a kisantant képviselője le 
tásra fogja bírni az angq 
enyhíteni fog azon a kata 
kai irányvonalon, amely 
geri egyezményhez vezetet] 

Ha azonban Títulescu 
segítenének annak a poiít 
amely a német hadikész 
temos fogásokkal kendőző: 
ben a biztonság nemzetköd 
erejét akarja szembeállitaj 
leg fog hatni Anglia 
Beck lengyel külügyminiszl 
tása, amely — minden Iái 
lenére — Lengyelország n| 
lent; a kampóskeresztes érc 
ezt az országot ezáltal azl 
Németország mellett nil 
akadályává avarja, mondha 
jává.

Az angol közvéleménybe] 
több erélyes hang ütödik 
tikai vonalvezetés ellen, ni 
vonal és a február 3-i ma 
hez, még precízebb kifejez] 
által való dezavuálásához 

Ez az álpacifista politii 
tus rectorai nem is annj 
Pártban, mint inkább a mi 
partokban ülnek, főleg az 
üs közönség köreiben kelt] 
nyugtalanságot, ameiynel 
szamában az Observer ci 
legtöbb súlyt képviselő vasá] 
SOu Az Observer legutóbbi 
yin, a lap főszerkesztője, él 
állást az Anglia által folytat 
politikai irányvonal ellen, il 
tíz-alja az angol-német téri 
mény megkötésénél követe) 
felveti a kérdést: hogyan la 
tbini azokat az angol nyilaid 
^ei,nt Anglia a népszövets] 

áu> aazal a gyakorlati 
ranciaorroág" és Olaszorszá


